

# PROGRAMMI DEGLI ESAMI INTEGRATIVI PER L'AMMISSIONE AGLI ANNI SUCCESSIVI ALLA CLASSE PRIMA

# **INDICE**

ARPA
CANTO
CHITARRA
CLARINETTO13
CONTRABBASSO
CORNO
EUPHONIUM22
FAGOTTO24
FISARMONICA26
FLAUTO
MANDOLINO
OBOE33
ORGANO35
PERCUSSIONI
PIANOFORTE
SAXOFONO
TROMBA
TROMBONE
TUBA54
VIOLA
VIOLINO
VIOLONCELLO
Storia della musica
Teoria, analisi e composizione
Tecnologie musicali

# **ARPA**

# Primo strumento

#### Ammissione alla classe seconda:

- Esecuzione dei seguenti studi tecnici tratti dall'Opera Maria Grossi "Metodo per arpa" a scelta della commissione:
  - Arpeggi: studi n. 38, 39, 40, 41;
  - Distensione fra 2° e 3° dito e preparazione alla scala di sesta diteggiata a quattro dita: studi n. 8, 9, 10;
  - Ottave: studi n. 15, 16;
  - Preparazione ad altri arpeggi: studio n. 13;
  - Suoni armonici: studi n. 2, 3;
  - Suoni strisciati: studi n. 4, 9, 10;
  - Scale: una scala, per moto contrario, di almeno due ottave e una scala di ripresa, per moto retto, a due ottave nella tonalità scelta dal candidato.

In alternativa, un esercizio per ogni elemento tecnico sopra declinato, tratto da libri di tecnica arpistica comunemente in uso.

- Esecuzione di due studi, a scelta del candidato, tratti dalle opere indicate:
  - C. N. Bochsa: 40 Studi op. 318 2° volume Ed. A. Leduc;
  - E. Schuecker: Scuola dell'arpista op. 18 2° volume.

In alternativa, due studi tecnico-melodici tratti da opere di pari livello a quelle sopra elencate.

• Esecuzione di 2 pezzi originali per arpa, a scelta del candidato, contrastanti per tecniche e carattere.

#### Ammissione alla classe terza:

- Esecuzione di uno studio per gruppo, a scelta del candidato, tratti dai seguenti studi tecnici dell'Opera Maria Grossi "Esercizi tecnici per i primi corsi di arpa":
  - Scale: dal n. 1 al n. 21;
  - Distensione tra 2° e 3° dito e trilli: dal n. 22 al n. 34;
  - Ottave: dal n. 35 al n. 42;
  - Suoni strisciati: dal n.43 al n. 46;
  - Suoni armonici ed Etouffèz: dal n. 47 al n. 51;
  - Arpeggi e accordi: dal n. 52 al n. 56;
  - Arpeggi prolungati: dal n. 57 al n. 60.

In alternativa, un esercizio per ogni elemento tecnico sopra declinato, tratto da libri di tecnica arpistica comunemente in uso.

- Esecuzione di due studi, a scelta del candidato, tratti dalle opere indicate o di pari livello:
  - C. N. Bochsa: 25 studi op.62- 2° volume Ed. A. Leduc;
  - E. Schuecker: Scuola dell'arpista op. 18 3° volume.

In alternativa, due studi tecnico-melodici tratti da opere di pari livello a quelle sopra elencate.

- Esecuzione di una Sonatina tratta da "Sept Sonates progressives" Op. 92 di J.F.Naderman a scelta del candidato.
- Un pezzo originale per arpa, a scelta del candidato, di livello adeguato.

# Ammissione alla classe quarta:

- Esecuzione di un esercizio tecnico per ogni gruppo, a scelta del candidato, tratti dall'Opera Maria Grossi "Esercizi tecnici per i primi corsi di arpa":
  - Scale: dal n. 1 al n. 21;
  - Distensione tra 2° e 3° dito e trilli: dal n. 22 al n. 34;
  - Ottave: dal n. 35 al n. 42;
  - Suoni strisciati: dal n. 43 al n. 46;
  - Suoni armonici ed Etouffèz: dal n. 47 al n. 51;
  - Arpeggi e accordi: dal n. 52 al n. 56;
  - Arpeggi prolungati: dal n. 57 al n. 60.

In alternativa, un esercizio per ogni elemento tecnico sopra declinato, tratto da libri di tecnica arpistica comunemente in uso.

- Esecuzione di due studi, a scelta del candidato, tratti dalle opere indicate:
  - F. Godefroid: Vingt ètudes mèlodiques;
  - J. Thomas: 12 studi per arpa in due suites.

In alternativa, due studi tecnico-melodici, tratti da opere di pari livello a quelle sopra elencate.

 due brani originali per arpa, a scelta del candidato, contrastanti per epoche e tecniche di media difficoltà.

# Ammissione alla classe quinta:

- Esecuzione di uno studio per gruppo, a scelta del candidato, tratti dai seguenti studi tecnici dell'Opera Maria Grossi "Esercizi tecnici per i primi corsi di arpa":
  - Scale: dal n.1 al n. 21;
  - Distensione tra 2° e 3° dito e trilli: dal n. 22 al n. 34;
  - Ottave: dal n. 35 al n. 42;
  - Suoni strisciati: dal n. 43 al n. 46;
  - Suoni armonici ed Etouffèz: dal n. 47 al n. 51;
  - Arpeggi e accordi: dal n. 52 al n. 56;
  - Arpeggi prolungati: dal n. 57 al n. 60.

In alternativa, un esercizio per ogni elemento tecnico sopra declinato, tratto da libri di tecnica arpistica comunemente in uso.

- Esecuzione di due studi, a scelta del candidato, tratti dalle opere indicate:
  - C. N. Bochsa: 50 studi dedicati a Cramer op.34 1° volume Ed. A. Leduc;
  - W. POSSE, Sechs Kleine Etüden.

In alternativa, due studi tecnico-melodici, tratti da opere di pari livello a quelle sopra elencate.

• Esecuzione di un programma della durata massima di 10 minuti, di brani originali per arpa, a scelta del candidato, contrastanti per epoche e tecniche.

## Ammissione classe seconda:

- Esecuzione di studi tecnici tratti dall'Opera Maria Grossi "Metodo per arpa" a scelta del candidato, rispettando gli elementi sotto elencati:
  - Arpeggi;
  - Distensione fra 2° e 3° dito;
  - Ottave;
  - Preparazione ad altri arpeggi;
  - Suoni armonici;
  - Suoni strisciati;
  - Scale: una scala, per moto contrario, di almeno due ottave e una scala di ripresa, per moto retto, a due ottave nella tonalità scelta dal candidato.

In alternativa, un esercizio per ogni elemento tecnico sopra declinato, tratto da libri di tecnica arpistica comunemente in uso.

- Esecuzione di due studi, a scelta del candidato, tratti dalle opere indicate:
  - M. Grossi "Metodo per Arpa", dall'appendice di E. Pozzoli "65 piccoli studi facili e progressivi" I Grado;
  - M. Grossi "Metodo per Arpa", dall'appendice di E. Pozzoli "65 piccoli studi facili e progressivi" Il Grado.

In alternativa, due studi tecnico-melodici tratti da opere di pari livello a quelle sopra elencate.

• Esecuzione di 2 semplici pezzi originali per arpa, a scelta del candidato, adeguati al livello tecnico raggiunto.

# Ammissione alla classe terza:

- Esecuzione dei seguenti studi tecnici tratti dall'Opera Maria Grossi "Metodo per arpa" a scelta della commissione:
  - Arpeggi: studi n. 38, 39, 40, 41;
  - Distensione fra 2° e 3° dito e preparazione Alla scala di sesta diteggiata a quattro dita: studi n. 8, 9, 10;
  - Ottave: studi n. 15, 16;
  - Preparazione ad altri arpeggi: studio n. 13;
  - Suoni armonici: studi n. 2, 3;
  - Suoni strisciati: studi n. 4, 9, 10;
  - Scale: una scala, per moto contrario, di almeno due ottave e una scala di ripresa, per moto retto, a due ottave nella tonalità scelta dal candidato.

In alternativa, un esercizio per ogni elemento tecnico sopra declinato, tratto da libri di tecnica arpistica comunemente in uso.

- Esecuzione di due studi, a scelta del candidato, tratti dalle opere indicate:
  - C. N. Bochsa: 40 Studi op. 318 1° volume Ed. A. Leduc;
  - E. Schuecker: Scuola dell'arpista op. 18, 1° volume.

In alternativa, due studi tecnico-melodici tratti da opere di pari livello a quelle sopra elencate.

• Esecuzione di 2 pezzi originali per arpa, a scelta del candidato, contrastanti per tecniche e carattere.

# Ammissione alla classe quarta:

- Esecuzione dei seguenti studi tecnici tratti dall'Opera Maria Grossi "Metodo per arpa" a scelta della commissione:
  - Arpeggi: studi n. 38, 39, 40, 41;
  - Distensione fra 2° e 3° dito e preparazione Alla scala di sesta diteggiata a quattro dita: studi n. 8, 9, 10;
  - Ottave: studi n. 15, 16;
  - Preparazione ad altri arpeggi: studio n. 13;
  - Suoni armonici: studi n. 2, 3;
  - Suoni strisciati: studi n. 4, 9, 10;
  - Scale: una scala, per moto contrario, di almeno due ottave e una scala di ripresa, per moto retto, a due ottave nella tonalità scelta dal candidato.

In alternativa, un esercizio per ogni elemento tecnico sopra declinato, tratto da libri di tecnica arpistica comunemente in uso.

- Esecuzione di due studi, a scelta del candidato, tratti dalle opere indicate:
  - C. N. Bochsa: 40 Studi op. 318 2° volume Ed. A. Leduc;
  - E. Schuecker: Scuola dell'arpista op. 18, 2° volume.

In alternativa, due studi tecnico-melodici tratti da opere di pari livello a quelle sopra elencate.

 Esecuzione di 2 pezzi originali per arpa, a scelta del candidato, contrastanti per tecniche e carattere.

# **CANTO**

# Primo strumento

#### Ammissione alla classe seconda:

- · Vocalizzi per gradi congiunti nei limiti dell'estensione vocale del candidato;
- Esecuzione di un vocalizzo tratto dal Concone op.9, op.17 (voci gravi), o Panofka op. 85, a scelta del candidato;
- Esecuzione di un'aria tratta dal Metodo di Canto del Vaccaj, a scelta del candidato.

In base alle caratteristiche vocali, l'alunno può valutare l'esecuzione di una o entrambe le seguenti opzioni:

- Repertorio pop: esecuzione di un brano a scelta tratto dal repertorio pop, standard jazz, musical, italiano e/o internazionale;
- Repertorio classico: esecuzione di un brano vocale del Seicento/Settecento, o un brano da camera o tratto dal repertorio sacro.

#### Ammissione alla classe terza:

- · Vocalizzi per gradi congiunti e per terze, nei limiti dell'estensione del candidato;
- · Lettura cantata di un solfeggio semplice a prima vista;
- Esecuzione di un vocalizzo tratto dal Concone op.9, op.17 (voci gravi), o Panofka op. 85, o Tosti, Solfeggi-vocalizzi per il medio della voce, a scelta del candidato;
- Esecuzione di un'aria tratta dal Metodo di Canto del Vaccai, a scelta dello studente.

In base alle caratteristiche vocali, l'alunno può valutare l'esecuzione di una o entrambe le seguenti opzioni:

- Repertorio pop: esecuzione di due brani a scelta tratti dal repertorio pop, standard jazz, musical, italiano e/o internazionale;
- Repertorio classico: esecuzione di un brano vocale, tratto dal repertorio operistico, lied, aria sacra, da camera, italiano/ europeo, fino a fine Settecento.

## Ammissione alla classe quarta:

- Vocalizzi per gradi congiunti, per terze e arpeggio di scala, nei limiti dell'estensione vocale del candidato:
- · Intonazione e capacità di riconoscimento di altezze di suoni;
- Lettura cantata di un solfeggio a prima vista;
- Esecuzione di un vocalizzo tratto dal Concone op.9, op.17 (voci gravi), o Panofka op. 85, o Tosti, Solfeggi-vocalizzi per il medio della voce, a scelta del candidato;
- Esecuzione di un'aria tratta dal Metodo di Canto del Vaccaj, a scelta del candidato.

In base alle caratteristiche vocali, l'alunno può valutare l'esecuzione di una o entrambe le seguenti opzioni:

- Repertorio pop: esecuzione di tre brani a scelta tratto dal repertorio pop, standard jazz, musical, italiano e/o internazionale;
- Repertorio classico: esecuzione di due brani vocali, tratti dal repertorio operistico (rec. e aria), lied, aria sacra, aria da camera, italiano/europeo, fino alla seconda metà dell'Ottocento.

# Ammissione alla classe quinta:

- · Vocalizzi per gradi congiunti, per terze e arpeggio di scala;
- Intonazione e capacità di riconoscimento di altezze di suoni;
- · Lettura cantata di un solfeggio a prima vista;
- Esecuzione di un vocalizzo tratto dal Concone op.9, op.17 (voci gravi), o Panofka op. 85, o Tosti, Solfeggi-vocalizzi per il medio della voce, a scelta dello studente;
- Esecuzione di un'aria tratta dal Metodo di Canto del Vaccaj.

In base alle caratteristiche vocali, l'alunno può valutare l'esecuzione di una o entrambe le seguenti opzioni:

- Repertorio pop: esecuzione di quattro brani a scelta tratti dal repertorio pop, standard jazz, musical, italiano e/o internazionale;
- Repertorio classico: esecuzione di tre brani vocali, tratti dal repertorio operistico (rec. e aria), lied, aria sacra, aria da camera, italiano/europeo, fino al Novecento.

#### Ammissione alla classe seconda:

- Vocalizzi per gradi congiunti nei limiti dell'estensione vocale del candidato;
- Esecuzione di un vocalizzo tratto dal Concone op.9, op.17 (voci gravi), o Panofka op. 85, a scelta del candidato.

In base alle caratteristiche vocali, l'alunno può valutare l'esecuzione di una o entrambe le seguenti opzioni:

- Repertorio pop: esecuzione di un brano a scelta tratto dal repertorio pop, standard jazz, musical, italiano e/o internazionale;
- Repertorio classico: esecuzione di un brano vocale del Seicento/Settecento, o un brano da camera o tratto dal repertorio sacro.

#### Ammissione alla classe terza:

- · Vocalizzi per gradi congiunti e per terze, nei limiti dell'estensione vocale del candidato;
- · Lettura cantata di un solfeggio semplice a prima vista;
- Esecuzione di un vocalizzo tratto dal Concone op.9, op.17 (voci gravi), o Panofka op. 85, o Tosti, Solfeggi-vocalizzi per il medio della voce, a scelta del candidato.

In base alle caratteristiche vocali, l'alunno può valutare l'esecuzione di una o entrambe le seguenti opzioni:

- Repertorio pop: esecuzione di due brani a scelta tratti dal repertorio pop, standard jazz, musical, italiano e/o internazionale;
- Repertorio classico: esecuzione di un brano vocale, tratto dal repertorio operistico, da camera, o sacro, italiano/ europeo, fino a fine Settecento.

# Ammissione alla classe quarta:

- Vocalizzi per gradi congiunti per terze e arpeggio di scala, nei limiti dell'estensione del candidato;
- Intonazione e capacità di riconoscimento di altezze di suoni;
- Lettura cantata di un solfeggio a prima vista;
- Esecuzione di un vocalizzo tratto dal Concone op.9, op.17 (voci gravi), o Panofka op. 85, a scelta del candidato.

In base alle caratteristiche vocali, l'alunno può valutare l'esecuzione di una o entrambe le seguenti opzioni:

- Repertorio pop: esecuzione di tre brani a scelta tratti dal repertorio pop, standard jazz, musical, italiano e/o internazionale;
- Repertorio classico: esecuzione di due brani vocali, tratti dal repertorio operistico, lied, aria sacra, aria da camera, italiano/europeo, fino alla seconda metà dell'Ottocento.

# **CHITARRA**

# Primo strumento

#### Ammissione classe seconda:

- Due scale maggiori e le loro relative minori nella massima estensione consentita dallo strumento, a scelta del candidato.
- Due studi di autori diversi a scelta del candidato, che mettano in evidenza la padronanza del tocco libero e del tocco appoggiato e la relativa capacità di variarne gli aspetti dinamici e timbrici.
- Uno studio sulla tecnica dell'arpeggio a scelta del candidato.
- · Uno studio sui suoni simultanei a scelta del candidato.

## Ammissione classe terza:

- Quattro scale maggiori e le loro relative minori nella massima estensione consentita dallo strumento, a scelta del candidato.
- Giuliani: 120 arpeggi, dall'op. 1 (Parte 1ª), esecuzione di alcune formule, a scelta della commissione, tra le prime 60.
- Tre studi di autori diversi scelti dal candidato fra quelli sotto elencati;
  - Carulli: studi e Preludi e Sonatine facili;
  - Carcassi: 25 Studi melodici e progressivi op. 60. SOR: Op. 60 44 31;
  - Giuliani: Op. 50 51 44 31;
  - Sagreras: Le seconde lezioni di chitarra;
  - Smith Brindle: "Guitarcosmos" vol. II e III;
  - L. Brouwer: Studi semplici 1° volume A;
  - Gilardino: Studi facili Altri autori e composizioni di equivalente difficoltà.
- Una facile composizione del periodo rinascimentale o barocco.

## Ammissione classe quarta:

- Scale maggiori e le loro relative minori nella massima consentita dallo strumento.
- GIULIANI, 120 arpeggi, dall'op. 1 (Parte 1<sup>a</sup>), esecuzione di alcune formule, a scelta della commissione, tra le prime 100.
- Uno studio a scelta sulle legature e/o abbellimenti.
- Una composizione di autore dei sec. XVI, XVII, XVIII, tratte dal repertorio originale per liuto, vihuela o chitarra antica.
- Due studi di autori diversi fra quelli sotto elencati a scelta del candidato, con l'obbligo di uno di Sor:
  - Carcassi op.60;
  - Sor op. 60, 44, 31, 35;
  - Giuliani op. 50, 51, 100, 139.
- Una composizione a scelta del candidato tratta dal repertorio del primo '900 o contemporaneo.

- Scale maggiori e le loro relative minori nella massima consentita dallo strumento.
- Giuliani: 120 arpeggi. Dall'op. 1 (Parte 1ª), esecuzione di alcune formule, a scelta della commissione.
- Uno studio specifico sulle legature e/o abbellimenti.

- Una composizione di autore dei sec. XVI, XVII, XVIII, tratte dal repertorio originale per liuto, vihuela o chitarra antica.
- Due studi di autori diversi fra quelli sotto elencati a scelta del candidato, con l'obbligo di uno di Sor;
  - Carcassi: op.60;
  - Sor: op. 6 nn. 1, 2, 8; op. 31 nn. 16, 19, 20, 21; Op. 35 nn. 13, 17, 22;
  - Giuliani: op. 48, 111;
  - AA.VV.: composizioni di media difficoltà di autori del sec. XIX (Matiegka, Molitor, Mertz, Molino, Paganini, Gragnani, ecc.).
- Una composizione tratta dal repertorio del '900 o contemporaneo.

#### Ammissione classe seconda:

- Due scale maggiori o minori nell'estensione di due ottave senza cambio di posizione, a scelta dei candidati.
- Uno studio a scelta del candidato, che metta in evidenza la padronanza del tocco libero.
- Uno studio sulla tecnica dell'arpeggio a scelta del candidato.
- · Uno studio sui suoni simultanei a scelta del candidato.

#### Ammissione classe terza:

- Giuliani: 120 arpeggi, dall'op. 1 (Parte 1ª), esecuzione di alcune formule, a scelta della commissione, tra le prime 30.
- Due scale maggiori e le loro relative minori nell'estensione di due ottave con cambio di posizione, a scelta del candidato.
- Una composizione facile di autore dei sec. XVI, XVII, XVIII, tratte dal repertorio originale per liuto, vihuela o chitarra antica.
- Due studi di autori diversi tratti dalle opere sotto elencate a scelta del candidato:
  - Sor: op. 60, 44, 31;
  - Giuliani: op. 50, 51.
- · Una composizione a libera scelta del candidato.

- Giuliani: 120 arpeggi, dall'op. 1 (Parte 1ª), esecuzione di alcune formule, a scelta della commissione, tra le prime 60.
- Quattro scale maggiori e le loro relative minori nella massima estensione consentita dallo strumento, a scelta del candidato.
- Una composizione di autore dei sec. XVI, XVII, XVIII, tratte dal repertorio originale per liuto, vihuela o chitarra antica.
- Due studi di autori diversi fra quelli sotto elencati a scelta del candidato, con l'obbligo di uno di Sor:
  - Carcassi: studi op.60 SOR: op. 60, 44, 31;
  - Giuliani: op. 50, 51, 100, 139.
- Una composizione tratta dal repertorio del '900 o contemporaneo.

# **CLARINETTO**

# **Primo strumento**

#### Ammissione alla classe seconda:

- Scale eseguite legate e staccate nelle tonalità maggiori e minori fino a quattro alterazioni tratte dal metodo completo per clarinetto Magnani (ed. Curci da p.46);
- Esecuzione di un brano per clarinetto e pianoforte di livello elementare tratto dalla letteratura specifica dello strumento;
- Esecuzione di due studi scelti dalla commissione tra i quattro presentati dal candidato selezionati all'interno dei seguenti metodi:
  - Magnani: metodo completo per clarinetto;
  - Périer: le débutant clarinettiste;
  - Délécluse: vingt études faciles;
  - Demnitz: Elementary School of Clarinet.
- · Lettura a prima vista di brevi ed elementari frammenti musicali.

#### Ammissione alla classe terza:

- Scale eseguite legate e staccate nelle tonalità maggiori e minori fino a cinque alterazioni tratte dal metodo completo per clarinetto Magnani (ed. Curci p.107);
- Scala cromatica ascendente e discendente (da Mi1 a Mi4 e ritorno) eseguita legata e staccata;
- Esecuzione di un brano per clarinetto e pianoforte di livello elementare/medio tratto dalla letteratura specifica dello strumento;
- Esecuzione di due studi scelti dalla commissione tra i quattro presentati dal candidato selezionati all'interno dei seguenti metodi:
  - Délécluse: vingt études faciles;
  - Gambaro: 21 capricci;
  - Jeanjean: vingt études faciles et progressives vol.1;
  - Périer: vingt études melodiques;
  - Klosé: 20 studi di genere e di meccanismo;
  - Gabucci: 20 studi di media difficoltà;
- · Lettura a prima vista di brevi frammenti musicali.

- Scale per esteso e arpeggiate eseguite legate e staccate nelle tonalità maggiori e minori fino a cinque alterazioni tratte dal metodo Hofmeister Tagliche Studien ed. Hopheim Leipzig (in alternativa Carl Barmann Method for the Clarinet, op. 63).
- Scala cromatica ascendente e discendente (da Mi1 a Sol4 e ritorno) eseguita legata e staccata.
- Esecuzione di un brano per clarinetto e pianoforte di livello intermedio tratto dalla letteratura specifica dello strumento.
- Esecuzione di due studi scelti dalla commissione tra i quattro presentati dal candidato selezionati all'interno dei seguenti metodi:
  - Klosé: 20 studi di genere e di meccanismo;
  - Rose: 32 studi per clarinetto;
  - Kell: 17 Staccato Studies for Clarinet;
  - Gambaro: 12 capricci:
  - Jeanjean: vingt études faciles et progressives vol. 1/vol. 2;
  - Blatt: 12 capricci.
- · Lettura a prima vista di brevi frammenti musicali di media difficoltà.

- Scale per esteso e arpeggiate eseguite legate e staccate in tutte le tonalità maggiori e minori tratte dal metodo Hofmeister Tagliche Studien ed. Hopheim Leipzig (in alternativa Carl Barmann Method for the Clarinet, op. 63);
- Scala cromatica ascendente e discendente (da Mi1 a La4 e ritorno) eseguita legata e staccata;
- Esecuzione di un brano per clarinetto e pianoforte di livello intermedio/avanzato tratto dalla letteratura specifica dello strumento;
- Esecuzione di due studi scelti dalla commissione tra i quattro presentati dal candidato selezionati all'interno dei seguenti metodi:
  - Klosé: 20 studi caratteristici;
  - Rose: 20 grandi studi;
  - Kell: 17 Staccato Studies for Clarinet;
  - Gambaro: 12 capricci;
  - Jeanjean: vingt études faciles et progressives vol.2;
  - Cavallini: 30 capricci.
- Lettura a prima vista di brevi frammenti musicali di media difficoltà.

#### Ammissione alla classe seconda:

- Scale eseguite legate nelle tonalità maggiori e minori fino a due alterazioni tratte dal metodo completo per clarinetto Magnani (ed. Curci da p.46);
- Esecuzione di due studi di carattere diverso presentati dal candidato e selezionati all'interno dei seguenti metodi:
  - Magnani: metodo completo per clarinetto;
  - Périer le débutant clarinettiste;
  - Demnitz: Elementary School of Clarinet.

## Ammissione alla classe terza:

- Scale eseguite legate e staccate nelle tonalità maggiori e minori fino a tre alterazioni tratte dal metodo completo per clarinetto Magnani (ed. Curci da p.46);
- Esecuzione di un brano per clarinetto e pianoforte di livello elementare;
- Esecuzione di due studi scelti dalla commissione fra i tre presentati dal candidato selezionati all'interno dei seguenti metodi:
  - Magnani: metodo completo per clarinetto;
  - Périer le débutant clarinettiste;
  - Délécluse: vingt études faciles;
  - Demnitz: Elementary School of Clarinet.

- Scale eseguite legate e staccate nelle tonalità maggiori e minori fino a quattro alterazioni tratte dal metodo completo per clarinetto Magnani (ed. Curci da p.46);
- Scala cromatica ascendente e discendente (da Mi1 a Mi4 e ritorno) eseguita legata e staccata;
- Esecuzione di un brano per clarinetto e pianoforte di livello elementare tratto dalla letteratura specifica dello strumento;
- Esecuzione di due studi scelti dalla commissione tra i quattro presentati dal candidato selezionati all'interno dei seguenti metodi:
  - Demnitz: Elementary School of Clarinet;
  - Délécluse: vingt études faciles;
  - Gabucci: 20 studi di media difficoltà;
  - Gambaro: 21 capricci:
  - Jeanjean: vingt études faciles et progressives vol.1.
- · Lettura a prima vista di brevi ed elementari frammenti musicali.

# **CONTRABBASSO**

# Primo strumento

## Ammissione alla classe seconda:

- Esecuzione di due studi fino alla 5° posizione (6° posizione facoltativa) tra quattro presentati dal candidato, di almeno due autori diversi e di difficoltà pari o superiore ai primi 10 studi:
  - I. Billé I° CORSO dal n. 45 in poi;
  - Sturm (110 studi), i primi 10 studi.
- Un facile brano trascritto da qualsiasi strumento con accompagnamento al pianoforte od altro strumento.

# Ammissione alla classe terza:

- Esecuzione di una scala di Mi, Fa, Sol (facoltativo La) a 2 ottave, maggiore o minore a scelta del candidato.
- Esecuzione di due studi in tutta l'estensione della prima ottava tra quattro presentati dal candidato, di almeno due autori diversi e di difficoltà pari o superiore ai primi 20 studi:
  - Billé l° CORSO dal n. 45 in poi;
  - Sturm (110 studi), i primi 20 studi;
  - Simandl I° corso.

## Ammissione alla classe quarta:

- Esecuzione di 2 studi su 4 di diverso autore scelti dal candidato tratti dalle opere di riferimento. (studi scelti in riferimento al livello di studio raggiunto):
  - I.Billé: II° III° corso;
  - I. Billé: 18 studi;
  - L. Streicher: III volume;
  - W. Sturm: 110 studies;
  - A .Slama: 66 studies;
  - J. Hrabe: 86 studies;
  - Storch-Hrabe: 57 studies;
  - P. Libon: 12 studies;
  - S. Lee: 12 studies;
  - R. Kreutzer: 18 studi trascritti per contrabbasso.
- Una Sonata per contrabbasso e basso continuo (anche con accompagnamento di pianoforte) od un facile brano con accompagnamento di pianoforte:
  - A. Capuzzi: Concerto in Re;
  - W. De Fesch: Sonata in Fa;
  - W. De Fesch: Sonata in Re;
  - B. Marcello: Sonate;
  - M. Marangoni: Minuetto;
  - H. Genzmer: Sonatina.

- Esecuzione della scala di Sol maggiore a 3 ottave con l'arpeggio di 4 ottave con arcate sciolte (facoltativamente anche legate).
- Esecuzione di una scala a 3 ottave (fino a due bemolli e quattro diesis) con due varianti a libera scelta dal III° volume di J. M. Rollez.

- Esecuzione di un Concerto per contrabbasso e orchestra (con la riduzione per pianoforte), o di una composizione per contrabbasso e pianoforte dal periodo classico al moderno a scelta del candidato.
- Esecuzione di un brano a scelta della commissione tra due di autori diversi presentati dal candidato. (solo se richiesto):
  - D. Dragonetti: Andante e Rondò;
  - D. Dragonetti: The famous solo in E;
  - D. Dragonetti: 12 brevi valzer;
  - G. B. Cimador: Concerto in Sol F;
  - Hoffmeister: Konzert n. 1;
  - H. Eccles: Sonata:
  - S. Koussevitzky: Chanson Triste;
  - S. Koussevitzky: Valse miniature;
  - G. Bottesini: Elegia in Re;
  - Ameller: Concertino;
  - L.E. Larsson: Concertino;
  - V. Serventi: Largo et scherzando Contrabbasso solo;
  - C. F. Abel: Sonata.

#### Primo biennio

• Esercizi e studi tecnici di differente meccanismo;

Esercizi e studi finalizzati ai seguenti aspetti:

- Postura e impostazione generale
  - Acquisizione e consolidamento di una corretta postura e impostazione, tanto dello strumento che dell'arco.
  - Rilassamento e percezione corporea del peso.
  - Controllo della postura sia suonando in piedi che seduti.
  - Sviluppo dell'autocontrollo, dell'autonomia, e della coordinazione presa di coscienza della correlazione gesto/suono.

#### Tecnica della mano sinistra:

- · Controllo della posizione e padronanza della tastiera.
- Sviluppo dell'agilità e dell'indipendenza dell'articolazione delle dita.
- · Sviluppo della tecnica delle posizioni.
- Scale e arpeggi maggiori nell'estensione di un'ottava nelle tonalità fino a tre/quattro alterazioni in chiave con i colpi d'arco fondamentali (sciolto, legato, staccato)

#### Tecnica dell'arco:

- Correttezza dell'approccio fisico (rilassamento, percezione corporea del peso).
- Sicura condotta dell'arco nei punti principali (Metà superiore e inferiore, metà arco, tutto arco, punta e tallone).
- · Corretto utilizzo dell'arco in relazione al risultato ritmico.
- · Colpi d'arco fondamentali: sciolto, legato, staccato.
- Controllo del fraseggio (l'arcata sciolta, legata e staccata).
- · Realizzazione della dinamica (il forte e il piano).
- Utilizzo consapevole dell'arco in funzione dell'espressività dell'esecuzione controllo della qualità del suono.

Esercizi e studi tecnici di differente meccanismo relativi alle abilità elencate (livello minimo di fine biennio corrispondente ad un livello pari o superiore a:

- I. Billé: Nuovo metodo per contrabbasso a 4 e 5 corde, Vol.1 e 2, Ricordi.

## **BIBLIOGRAFIA** (indicativa)

- I. Billé: Nuovo metodo per contrabbasso a 4 e 5 corde, Vol. 1, Ricordi;
- F. Simandl: Nuovo metodo per contrabbasso, Lucas Drew;
- L. Streicher: My way of playing the double-bass, Vol 1, Doblinger.

# Secondo biennio

- Scale e arpeggi.
- · Esercizi e studi tecnici di differente meccanismo

Esercizi e studi finalizzati ai seguenti aspetti:

#### Tecnica della mano sinistra:

- Introduzione della tecnica del capotasto;
- Scale e arpeggi maggiori e minori nell'estensione di due/tre ottave;
- · Sviluppo della tecnica delle corde doppie;
- · Studio degli armonici naturali.

## Tecnica dell'arco:

- Conoscenza e sicurezza di esecuzione dei colpi d'arco di media/alta difficoltà;
- Esercizi e studi tecnici relativi alle abilità elencate (livello minimo di fine biennio corrispondente ad un livello pari o superiore a:
  - Billè: Nuovo metodo per contrabbasso a 4 e 5 corde, 2° Vol. e Vol.4 (complementare per introduzione al capo tasto), Ricordi;
  - Kreutzer: 18 Studi;
  - Simandl: VI Fascicolo.

# BIBLIOGRAFIA (indicativa).

#### Esercizi e Studi:

- Billè: Nuovo metodo per contrabbasso a 4 e 5 corde, Ricordi;
- F. Simandl: Nuovo metodo per contrabbasso, Lucas Drew;
- O. Sevcik: Bogenstudien, op. 2, Bosworth;
- R. Kreutzer: Studio n.1 (trascritto dal violino)
- W. Sturm: 110 Studi.

# **CORNO**

# Primo strumento

#### Ammissione classe seconda:

- Esecuzione di due esercizi di flessibilità di base nelle sette posizioni tratti da uno dei seguenti metodi (o altri equivalenti):
  - M. Benterfa: Le site des vibrations:
  - J.Ph. Bourdin: Warm-up!
- Esecuzione di una scala maggiore (e relativa minore) a scelta del candidato, con diverse modalità di articolazione, tratta da D. Bourgue Premières gammes (o altro testo equivalente);
- Uno studio fra tre presentati dal candidato tratti dai seguenti metodi:
  - R. Getchell: First & Second Book of Pratical Studies for French Horn;
  - F. Huth: Schule für Horn.

#### Ammissione classe terza:

- Esecuzione di due esercizi di flessibilità di base nelle sette posizioni tratti da uno dei seguenti metodi (o altri equivalenti):
  - M. Benterfa: Le site des vibrations;
  - B. Tuckwell: Fifty First Exercises.
- Esecuzione di una scala maggiore (e relativa minore) fino a due alterazioni, con diverse modalità di articolazione, tratta da D. Bourgue Premières gammes (o altro testo equivalente).
- Uno studio fra tre presentati dal candidato tratti dai seguenti metodi:
  - R. Getchell: First & Second Book of Pratical Studies for French Horn;
  - F. Huth: Schule für Horn (dal n. 27 in poi);
  - G. Barboteu: Progressions I (dal n. 14 in poi).

#### Ammissione classe quarta:

- Esecuzione di due esercizi di flessibilità nelle sette posizioni tratti da uno dei seguenti metodi (o altri equivalenti):
  - L. Giuliani: Esercizi giornalieri;
  - B. Tuckwell: Fifty First Exercises.
- Esecuzione di una scala maggiore (e relativa minore) fino a tre alterazioni, con diverse modalità di articolazione, tratta da D. Bourgue Premières gammes (o altro testo equivalente).
- Due studi fra quattro presentati dal candidato tratti dai seguenti metodi:
  - E. Miersch: Melodious Studies;
  - F. Huth: Schule für Horn (dal n. 53 in poi);
  - G. Barboteu: Progressions I (dal n. 45 in poi);
  - L. Thévet: Soixante Études.

- Esecuzione di due esercizi di flessibilità nelle sette posizioni tratti dal seguente metodo:
  - L. Giuliani Esercizi giornalieri;
- esecuzione di due scale maggiori (e relative minori) fino a quattro alterazioni, con diverse modalità di articolazione, tratte da D. Bourgue Premières gammes (o da altro testo equivalente);
- due studi fra quattro presentati dal candidato tratti dai seguenti metodi:
  - R. Getchell Second Book of Pratical Studies for French Horn (dal n. 100 in poi);
  - L. Thévet Soixante Études;
  - M. Alphonse 70 Études très faciles et faciles.

#### Ammissione classe seconda:

- Esecuzione di alcune note tenute con il solo bocchino e successivamente con il corno;
- esecuzione della scala di Fa maggiore (o frammento), legato e détaché;
- un esercizio fra tre presentati dal candidato tratti dal seguente metodo:
  - D. Bourgue Le cor. Méthode Universelle. Vol. I.

#### Ammissione classe terza:

- Esecuzione di due esercizi di flessibilità di base nelle sette posizioni tratti da uno dei sequenti metodi (o da altri equivalenti):

  - J.Ph. Bourdin Warm-up!;B. Tuckwell Fifty First Exercises;
- esecuzione delle scale di Fa maggiore e Do maggiore, legato e détaché;
- un esercizio fra tre presentati dal candidato tratti dal seguente metodo:
  - D. Bourgue Le cor. Méthode Universelle. Vol. I.

- · Esecuzione di due esercizi di flessibilità nelle sette posizioni tratti da uno dei seguenti metodi (o da altri equivalenti):

  - J. Ph. Bourdin Warm-up!;B. Tuckwell Fifty First Exercises;
- esecuzione di due scale maggiori a scelta del candidato, legato e détaché;
- due esercizi fra quattro presentati dal candidato tratti dai seguenti metodi:
  - D. Bourgue Le cor. Méthode Universelle. Vol. I;
  - R. Getchell First Book of Pratical Studies for French Horn.

# **EUPHONIUM**

# Primo strumento

#### Ammissione classe seconda:

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Kopprasch per Trombone vol. I;
  - Peretti per Trombone vol I;
  - Gatti per Trombone parte vol I;
  - Bordogni 24 studi legati o volumi equivalenti.

## Ammissione classe terza:

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- · Arban: a scelta del candidato studi sulle scale;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Kopprasch per Trombone vol. I;
  - Peretti per Trombone vol I;
  - Gatti per Trombone parte vol I;
  - Bordogni 24 studi legati o volumi equivalenti;
- · un brano per Euphonium solo o con accompagnamento di pianoforte;

#### Ammissione classe quarta:

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- · Arban: a scelta del candidato studi sulle scale;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Kopprasch per Trombone: vol. I, vol II;
  - Peretti per Trombone vol I, vol II;
  - Gatti per Trombone parte I, parte II;
  - Bordogni; 24 studi legati o volumi equivalenti;
- · un brano per Euphonium solo o con accompagnamento di pianoforte;

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- · Arban: a scelta del candidato studi sulle scale;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Kopprasch per Trombone vol. I, vol II;
  - Peretti per Trombone; vol I, vol II;
  - Gatti per Trombone parte I, parte II;
  - Bordogni; 24 studi legati o volumi equivalenti;
- un brano per Euphonium solo o con accompagnamento di pianoforte.

#### Ammissione classe seconda:

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Peretti per Trombone vol I;
  - Gatti per Trombone parte vol I;
- un brano per Euphonium solo o con accompagnamento di pianoforte.

#### Ammissione classe terza:

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Peretti per Trombone vol I;
  - Gatti per Trombone parte vol I;
- un brano per Euphonium solo o con accompagnamento di pianoforte.

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- Arban: a scelta del candidato studi sulle scale;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Kopprasch per Trombone vol. I;
  - Peretti per Trombone vol I;
  - Gatti per Trombone parte I;
  - Bordogni 24 studi legati o volumi equivalenti;
- un brano per Euphonium solo o con accompagnamento di pianoforte.

# **FAGOTTO**

# Primo strumento

#### Ammissione classe seconda:

- Una scala maggiore/ minore fino a tre alterazioni. Uno studio a scelta tra i sequenti metodi:
  - Weissenborn II Volume;
  - Ozi.
- · Un movimento di una Sonata a scelta.

#### Ammissione classe terza:

- Una scala maggiore/ minore fino a tre alterazioni.
- Uno studio a scelta tra i seguenti metodi:
  - Ozi (Capriccio);
  - Gambaro.
- Un movimento di una Sonata a scelta dal repertorio Barocco.

# Ammissione classe quarta:

- Una scala maggiore/ minore.
- · Uno studio a scelta tra i seguenti metodi:
  - Krakamp-Milde (studi caratteristici) Studi da Concerto Volume I.
- Una Sonata a scelta dal repertorio Barocco o Classico.

- · Una scala maggiore/ minore.
- Uno studio a scelta tra i seguenti metodi:
  - Milde Studi da Concerto Volume I o II.
- · Due Sonate/Concerti di periodi storici differenti.

## Ammissione classe seconda:

- Una scala maggiore/ minore fino a due alterazioni.
- Uno studio a scelta tra i seguenti metodi:
  - Weissenborn I Volume;
  - Ozi;
  - Krakamp
  - un duetto a scelta.

#### Ammissione classe terza:

- Una scala maggiore/ minore fino a due alterazioni.Uno studio a scelta tra i seguenti metodi:
- - Weissenborn II Volume.
- · Un movimento di una Sonata a scelta.

- Una scala maggiore/ minore fino a tre alterazioni.
- Uno studio a scelta tra i seguenti metodi:
- Gambaro:
- Ozi (Capriccio).
- Una Sonata/ a scelta del periodo Barocco.

# **FISARMONICA**

# Primo strumento

#### Ammissione classe seconda:

- Scale: modo maggiore e minore naturale, fino a due alterazioni, nell'estensione di due ottave, a mani separate e unite per moto retto.
- Arpeggi: triadi tonali delle scale studiate nella estensione di due ottave a mani separate e unite.
- Uno studio a scelta tratto dai seguenti metodi:
  - Cambieri-Fugazza- Melocchi: Metodo per fisarmonica I vol. (ed. Bèrben);
  - S. Scappini: 20 studietti elementari (ed. Bèrben);
  - Eliana Zajec Lo studio dei bassi della fisarmonica Ed. Berben.

#### Ammissione classe terza:

- Scale: modo maggiore e minore naturale, fino a quattro alterazioni, nell'estensione di due ottave, a mani separate e unite per moto retto.
- Arpeggi: triadi tonali delle scale studiate nella estensione di due ottave a mani separate e unite.
- Uno studio a scelta tratto dai seguenti metodi:
  - E. Marini: La tecnica della fisarmonica (ed. Curci);
  - Studi ad accordi precomposti Cambieri-Fugazza- Melocchi: Metodo per fisarmonica I vol. (ed. Bèrben);
  - Eliana Zajec Lo studio dei bassi della fisarmonica Ed. Berben.

## **Ammissione classe quarta:**

- Scale: modo maggiore e minore naturale, armonico e melodico in tutte le tonalità, a mani unite per moto retto e contrario nella estensione consentita dallo strumento in uso le stesse a distanza di terza (o decima) e sesta fra le due tastiere.
- · Arpeggi: quadriadi di prima e settima specie nella estensione minima di due ottave a mani unite.
- Uno studio a scelta tratto dai seguenti metodi:
  - E. Marini: La tecnica della fisarmonica (ed. Curci);
  - Battiston: Le scale (ed. Bèrben);
  - C. Jacomucci: Tecnica I (ed. Bèrben).

- Studi ad accordi precomposti e a note singole:
  - AA. VV.: Gradus ad Parnassum (Ed. Hohner) volumi II e III;
  - Bach: Preludi e Fuga tratti dal Clavicembalo ben temperato
- Composizioni originali o trascrizioni: una composizione originale o trascritta per fisarmonica di difficoltà adequata al corso.

#### Ammissione classe seconda:

- Scale: modo maggiore e minore naturale, fino ad un'alterazione, nell'estensione di un'ottava, a mani separate e unite per moto retto.
- Arpeggi: triadi tonali delle scale studiate nella estensione di un'ottava a mani separate e unite.
- · Uno studio a scelta tratto dai seguenti metodi:
  - Studi ad accordi precomposti Cambieri-Fugazza- Melocchi: Metodo per fisarmonica I vol. (ed. Bèrben);
  - F. Fugazza Pierino si diverte sei pezzi facili per fisarmonica (ed. Berben).

# **Ammissione classe terza:**

- Scale: modo maggiore e minore naturale, fino a due alterazioni, nell'estensione di due ottave, a mani separate e unite per moto retto.
- Arpeggi: triadi tonali delle scale studiate nella estensione di un'ottava a mani separate e unite.
- Uno studio a scelta tratto dai seguenti metodi:
  - Studi ad accordi precomposti Cambieri-Fugazza- Melocchi: Metodo per fisarmonica I vol. (ed. Bèrben);
  - Eliana Zajec Lo studio dei bassi della fisarmonica Ed. Berben L. Rattaggi Raccolta di pezzi facili per fisarmonica Ed. Berben.

- Scale: modo maggiore e minore naturale, fino a tre alterazioni, nell'estensione di un'ottava, a mani separate e unite per moto retto.
- · Arpeggi: triadi tonali delle scale studiate nella estensione di un'ottava a mani separate e unite.
- Uno studio a scelta tratto dai seguenti metodi:
  - Studi ad accordi precomposti Cambieri-Fugazza- Melocchi: Metodo per fisarmonica I vol. (ed. Bèrben):
  - V. Melocchi Quadretti Armoniosi per fisarmonica Ed. Berben.

# **FLAUTO**

# Primo strumento

Il candidato contestualizzi sulla linea del tempo un brano a sua scelta tra quelli esibiti alla commissione, facendo riferimento alla bibliografia consigliata. (Il candidato può presentare brani/studi di pari livello non presenti nella bibliografia consigliata).

## Ammissione alla classe seconda:

- TECNICA Esecuzione delle scale nella tonalità dei brani scelti, secondo le modalità descritte in programmazione.
- STUDIO Esecuzione di uno studio scelto dalla commissione sulla base dei tre presentati dal candidato, facendo riferimento alla programmazione allegata. Si richiede che gli studi presentati abbiano caratteristiche tecniche diverse, quali staccato, articolazioni, cantabilità, estensione, andamento, tonalità...:
  - Lombardi-Maffeis-Innocenti, La scuola del flauto traverso, a lezione dai grandi maestri, vol. 2;
  - Ernesto Köhler (1849-1907), 20 lezioni facili e melodiche op. 93;
  - Marcel Moyse (1889-1984), 24 piccoli studi melodici con (facili) variazioni.
- REPERTORIO (flauto solo, flauto e pianoforte/orchestra, duetti) Il candidato presenti a sua scelta un programma della durata max di 10 minuti, composto da brani per flauto solo e/o con accompagnamento:
  - Federico il Grande re di Prussia (1712-1786), 100 esercizi quotidiani;
  - Carl Nielsen (1865-1931), The Children are Playing.

#### Ammissione alla classe terza:

- TECNICA:
  - Esecuzione delle scale nella tonalità dei brani scelti, secondo le modalità descritte in programmazione;
  - Scala cromatica su due ottave con diverse articolazioni.
- STUDIO Esecuzione di uno studio scelto dalla commissione sulla base dei tre presentati dal candidato, facendo riferimento alla programmazione allegata. Si richiede che gli studi presentati abbiano caratteristiche tecniche diverse, quali staccato, articolazioni, cantabilità, estensione, andamento, tonalità...:
  - Joachim Andersen (1847-1909), 18 piccoli studi op. 41;
  - Ernesto Köhler (1849-1907), 15 studi facili op. 33 vol. I.
- REPERTORIO (flauto solo, flauto e pianoforte/orchestra, duetti) Il candidato presenti a sua scelta un programma della durata max di 10 minuti, composto da brani per flauto solo e/o con accompagnamento:
  - Antonio Vivaldi (1678-1741) in realtà attribuite a Nicolas Chédeville (1705-1782), 6 Sonate "Il Pastor Fido" op. 13;
  - Georg Friedrich Haendel (1685-1759), Sonate fra cui le 3 Hallenser.

## Ammissione alla classe quarta:

#### TECNICA:

- Esecuzione delle scale nella tonalità dei brani scelti, secondo le modalità descritte in programmazione;
- Scala cromatica su due ottave con diverse articolazioni.
- STUDIO Esecuzione di uno studio scelto dalla commissione sulla base dei tre presentati dal candidato, facendo riferimento alla programmazione allegata. Si richiede che gli studi presentati abbiano caratteristiche tecniche diverse, quali staccato, articolazioni, cantabilità, estensione, andamento, tonalità...:
  - Raffaello Galli (1824-1889), 30 esercizi op. 100;
  - Ernesto Köhler (1849-1907), 12 studi di media difficoltà op. 33 vol. II.
- REPERTORIO (flauto solo, flauto e pianoforte/orchestra, duetti) Il candidato presenti a sua scelta un programma della durata max di 10 minuti, composto da brani per flauto solo e/o con accompagnamento:
  - Concerto barocco/classico per flauto e orchestra (riduzione per pianoforte);
  - Saverio Mercadante (1795-1870), Capricci;
  - Johann Johachim Quantz (1697-1773), Capricci.

# Ammissione alla classe quinta:

#### TECNICA:

- Esecuzione delle scale nella tonalità dei brani scelti, secondo le modalità descritte in programmazione;
- Scala cromatica su due ottave con diverse articolazioni.
- STUDIO Esecuzione di uno studio scelto dalla commissione sulla base dei tre presentati dal candidato, facendo riferimento alla programmazione allegata. Si richiede che gli studi presentati abbiano caratteristiche tecniche diverse, quali staccato, articolazioni, cantabilità, estensione, andamento, tonalità...:
  - Johann Sebastian Bach (1685- 1750), Bachstudien.
- REPERTORIO (flauto solo, flauto e pianoforte/orchestra, duetti) Il candidato presenti a sua scelta un programma della durata max di 10 minuti, composto da brani per flauto solo e/o con accompagnamento:
  - Camille Saint-Saens (1835-1921), Romance op. 37;
  - Georg Philipp Telemann (1681-1767), Fantasie.

Il candidato contestualizzi sulla linea del tempo un brano a sua scelta tra quelli esibiti alla commissione, facendo riferimento alla bibliografia consigliata.

(Il candidato può presentare brani/studi di pari livello non presenti nella bibliografia consigliata).

#### Ammissione alla classe seconda:

- TECNICA Esecuzione delle scale nella tonalità dei brani scelti, secondo le modalità descritte in programmazione.
- STUDIO Esecuzione di uno studio scelto dalla commissione sulla base dei tre presentati dal candidato, facendo riferimento alla programmazione allegata. Si richiede che gli studi presentati abbiano caratteristiche tecniche diverse, quali staccato, articolazioni, cantabilità, estensione, andamento, tonalità...:
  - Lombardi-Maffeis, La scuola del flauto traverso, a lezione dai grandi maestri, vol 1;
  - G. Gariboldi, 58 esercizi.
- REPERTORIO (flauto solo, flauto e pianoforte/orchestra, duetti) Il candidato presenti a sua scelta un programma composto da brani per flauto solo e/o con accompagnamento:
  - B. Marcello, Sonate op. 2.

#### Ammissione alla classe terza:

- TECNICA Esecuzione delle scale nella tonalità dei brani scelti, secondo le modalità descritte in programmazione.
- STUDIO Esecuzione di uno studio scelto dalla commissione sulla base dei tre presentati dal candidato, facendo riferimento alla programmazione allegata. Si richiede che gli studi presentati abbiano caratteristiche tecniche diverse, quali staccato, articolazioni, cantabilità, estensione, andamento, tonalità...:
  - G. Gariboldi, 58 esercizi;
  - M. Moyse, 24 studi melodici.
- REPERTORIO (flauto solo, flauto e pianoforte/orchestra, duetti) Il candidato presenti a sua scelta un programma composto da brani per flauto solo e/o con accompagnamento:
  - Chedeville (A. Vivaldi), 6 Sonate "Il Pastor Fido";
  - G. Faurè, Sicilienne;
  - G. Faurè, Berceuse.

- TECNICA Esecuzione delle scale nella tonalità dei brani scelti, secondo le modalità descritte in programmazione.
- STUDIO Esecuzione di uno studio scelto dalla commissione sulla base dei tre presentati dal candidato, facendo riferimento alla programmazione allegata. Si richiede che gli studi presentati abbiano caratteristiche tecniche diverse, quali staccato, articolazioni, cantabilità, estensione, andamento, tonalità...:
  - M. Moyse, 24 studi melodici;
  - E. Kohler, 20 lezioni op. 93.
- REPERTORIO (flauto solo, flauto e pianoforte/orchestra, duetti) Il candidato presenti a sua scelta un programma composto da brani per flauto solo e/o con accompagnamento:
  - E. Bozza, Aria;
  - G. Bizet, Arlesienne;
  - W. Gluck Danza degli spiriti beati.

# **MANDOLINO**

# Primo strumento

## Ammissione classe seconda:

- Esecuzione di una scala maggiore e relativo arpeggio dell'estensione di due ottave, scelta dal candidato.
- Esecuzione di uno studio a libera scelta del candidato tra i metodi di Calace, Munier, Branzoli e Ranieri Esecuzione di una Sonata o Partita di F. Lecce.

#### Ammissione classe terza:

- Esecuzione di una scala maggiore e relativo arpeggio dell'estensione di due ottave, scelta dal candidato.
- Esecuzione di due studi a libera scelta del candidato tra i metodi di Calace (Dalla 2° parte del metodo Op. 38 in poi) e Munier (Dai 18 esercizi Speciali di Staccato Op.104 in poi).
- Esecuzione di una Sonata o Partita di F. Lecce.

## Ammissione classe quarta:

- Esecuzione di due studi a libera scelta del candidato tra i seguenti metodi:
  - Calace (Dalla 2° parte del metodo Op. 38 in poi);
  - Munier (Dai 18 esercizi Speciali di Staccato Op.104 in poi).
- Esecuzione di un brano di repertorio per Mandolino solo.

- Esecuzione di un concerto per mandolino e orchestra (con riduzione per pianoforte) o sonata a scelta del candidato:
  - Concerto in Re di Conforto o Echo di Eterardi;
  - Sonata di Valentini o Boni.
- Esecuzione di un brano di repertorio per Mandolino solo.

#### Ammissione classe seconda:

- Esecuzione di una scala maggiore e relativo arpeggio dell'estensione di due ottave com massimo tre diesis e un bemolle, scelta dal candidato.
- Esecuzione di uno studio a libera scelta del candidato tra i seguenti metodi:
  - Calace:
  - Munier;
  - Branzoli:
  - Ranieri.

#### Ammissione classe terza:

- Esecuzione di una scala maggiore e relativo arpeggio dell'estensione di due ottave, scelta dal candidato.
- Esecuzione di una Sonata o Partita di F. Lecce Esecuzione di uno studio a libera scelta del candidato tra i seguenti metodi:
  - Calace (Dalla 2° parte del metodo Op. 38 in poi);
  - Munier (Dai 18 esercizi Speciali di Staccato Op.104 in poi).

- Esecuzione di due studi a libera scelta del candidato tra i seguenti metodi:
  - Calace (Dalla 2° parte del metodo Op. 38 in poi);
  - Munier (Dai 18 esercizi Speciali di Staccato Op.104 in poi).
- Esecuzione di un brano di repertorio per Mandolino solo.

# **OBOE**

# Primo strumento

# Ammissione secondo anno:

- Una scala maggiore/minore fino a tre alterazioni;
- Uno studio a scelta tratto dai seguenti metodi:
  - Hinke (seconda parte);
  - Salviani vol. I (dal duetto n. 13 in poi).
- Un tempo di una sonata tratta dal repertorio barocco.

#### Ammissione terzo anno:

- Una scala maggiore/minore fino a tre alterazioni;
- · Uno studio scelto dal metodo Salviani vol. I (dal duetto n. 22 in poi) e uno dal metodo Salviani vol. II:
- Un tempo di una sonata a scelta tratta dal repertorio dello strumento.

# Ammissione quarto anno:

- Una scala maggiore/minore fino a quattro alterazioni;
- Uno studio scelto dal metodo Salviani vol. III (solo un tempo di un duetto);
- Una sonata a scelta tratta dal repertorio dello strumento;
- · Una scala maggiore/minore melodica;
- Uno studio a scelta tratto da uno dei seguenti metodi:
  - Ferling "48 studi";
  - Paessler "Larghi";
  - Salviani vol.4.
- · Due sonate/concerti di periodi storici differenti.

- · Una scala maggiore/minore melodica;
- Uno studio a scelta tratto da uno dei seguenti metodi:
  - Ferling "48 studi";Paessler "Larghi";

  - Salviani vol. 4;
- Due sonate/concerti di periodi storici differenti.

#### Ammissione classe seconda:

- Una scala maggiore/minore fino a due alterazioni;
- Uno studio a scelta tratto dai seguenti metodi:
  - Hinke;
  - Salviani vol. I.

## Ammissione classe terza:

- Una scala maggiore/minore fino a due alterazioni;
- Uno studio a scelta tratto dai seguenti metodi:
  - Hinke;
  - Salviani vol. I.
- Un tempo di una sonata barocca a scelta del candidato (es. Geminiani, Corelli, Loeillet, ecc..).

- Una scala maggiore/minore fino a tre alterazioni;
- Due studi a scelta tratto dai seguenti metodi:
  - Hinke;
  - Salviani vol. I.
- Un tempo di una sonata barocca a scelta del candidato (es. Geminiani, Corelli, Loeillet, ecc..).

# **ORGANO**

# Primo strumento

#### Ammissione alla classe seconda:

## PIANOFORTE:

- Scale maggiori e minori per moto retto nell'estensione di quattro ottave fino a tre alterazioni.
- · Uno studio o esercizio tratti da:
  - J. B. Duvernoy: 25 studi facili op. 176;
  - S. Heller: 25 studi per piano op. 45;
  - C. Czerny: 100 studi progressivi op. 139;
  - Cesi Marciano (antologia pianistica fasc. I e II);

## o da metodi di simile difficoltà.

- J.S.Bach, un brano tratto da:
  - il quaderno di A. Magdalena;
  - invenzioni a due voci;
  - piccoli preludi e fughette.
- Un pezzo facile o un movimento di sonatina di uno dei seguenti autori:
  - W. A. Mozart;
  - F. J. Haydn;
  - L. V. Beethoven;
  - M. Clementi;
  - F. Kuhlau;
  - A. Diabelli;
  - R. Schumann.

#### **ORGANO:**

- Due studi ed esercizi per manuale e pedale tratti da:
  - R. Remondi: Gradus ad parnassum dell'organista op. 77;
  - G. Ritchie, G. Stauffer, organ technique: Modern and Early;
  - F. Germani: Metodo per organo (parte prima);
  - D. Rota: Metodo per organo.
- Un facile brano tratto del repertorio rinascimentale o barocco per manuale e pedale.
- Un facile brano del repertorio romantico o moderno per manuale e pedale.

#### Ammissione alla classe terza:

# PIANOFORTE:

- · Scale maggiori e minori nell'estensione di quattro ottave fino a quattro alterazioni.
- · Due studi ed esercizi tratti da:
  - E. Pozzoli: 24 studi di facile meccanismo;
  - C. Czerny: studi op. 299;
  - Cesi Marciano antologia pianistica fasc. II;
  - Czernyana vol. 2;
  - S. Heller: studi op. 46.

## o da metodi di simile difficoltà.

- · J. S. Bach, un brano tratto da:
  - piccoli preludi e fughette;
  - invenzioni a due voci;
  - suites francesi e inglesi.
- Un movimento di facile sonata tratto da uno dei seguenti autori:
  - W. A. Mozart;
  - F. J. Haydn;

- L. V. Beethoven:
- M. Clementi;
- F. Kuhlau;
- A. Diabelli:
- R. Schumann.

#### **ORGANO:**

- Tre studi ed esercizi per manuale e pedale tratti da:
  - R. Remondi: Gradus ad parnassum dell'organista op. 77;
  - G. Ritchie, G. Stauffer organ technique: Modern and Early;
  - F. Germani: Metodo per organo (parte prima);
  - D. Rota: Metodo per organo.
- Un brano del repertorio rinascimentale o barocco per manuale e pedale tratto da uno dei seguenti autori:
- G. Frescobaldi;
- F. Couperin;
- J. N. Clérembault;
- J. Pachelbel;
- D. Buxtehude.
- Un brano del repertorio romantico per manuale e pedale tratto da uno dei seguenti autori:
  - C. Frank:
  - J. N. Lemmens;
  - M E. Bossi;
  - F. Mendelssohn:
  - R. Schumann;
  - J. Brahms;
  - M. Reger;
  - J. Rhein Berger;
  - J. Rennet.

## Ammissione alla classe quarta:

# PIANOFORTE:

- Scale maggiori e minori per moto retto nell'estensione di quattro ottave in tutte le tonalità.
- Tre studi ed esercizi tratti da:
  - E. Pozzoli: studi di media difficoltà;
  - C. Czerny: studi op. 740;
  - S. Heller, 25 studi op. 45.
  - J.B. Duvernoy: scuola del meccanismo op. 120;

# o da metodi di simile difficoltà.

- · J.S Bach, due brani tratti da
  - invenzioni a due voci;
  - invenzioni a tre voci:
  - suites francesi e inglesi.
- Un movimento di sonata tratto da uno dei seguenti autori:
  - W. A. Mozart;
  - F. J. Haydn;
  - L. V. Beethoven.

#### ORGANO:

- Un brano del repertorio rinascimentale tratto da uno dei seguenti autori:
  - A. Gabrieli;
  - G. Fresobaldi;
  - J. P. Sweelinck;
  - (altri).
- Un brano del repertorio barocco per manuale e pedale di uno dei seguenti autori:
  - J. S. Bach:
  - F. Couperin;
  - J. Pachelbel;

- D. Bextehude.
- J. N. Clérambault.
- Un brano del repertorio romantico o moderno per manuale e pedale di uno dei seguenti autori:
  - C. Frank:
  - J. N. Lemmens;
  - M.E. Bossi;
  - F. Mendelssohn;
  - R. Schumann;
  - J. Brahms;
  - M. Reger;
  - J. Rheinberger;
  - M. Dupré;
  - J. Alain;
  - J. Langlais;
  - (altri).

## Ammissione alla classe quinta:

#### ORGANO:

- Un trio tratto da:
  - J. Renner: 12 trii per organo op.39;
  - J.G. Rheinenberger: 10 trii per organo op.49.
- Un brano del repertorio rinascimentale tratto da uno dei seguenti autori:
  - G. Gabrielli;
  - G. Frescobaldi;
  - J. P Sweeelinck;
  - W. Byrd;
  - S. Scheidt:
  - A. De Cabezon.
- Un brano del repertorio barocco per manuale e pedale tratto da uno dei seguenti autori:
  - J. S. Bach;
  - F. Couperin;
  - J. Pachelbel;
  - D. Bextehude;
  - J. N. Crérambault;
  - N. Bruhns.
- Un brano del repertorio romantico moderno per manuale e pedale tratto da uno dei seguenti autori:
  - C. Frank;
  - J. N. Lemmens;
  - M. E. Bossi:
  - F. Mendelssohn;
  - R. Schumann;
  - J. Brahms;
  - M. Reger;
  - J. Rheinberger;
  - M. Dupré;
  - J. Alain;
  - J. Langlais;
  - L. Boellmann;
  - L. Vierne:
  - P. Hindemith.

#### Ammissione alla classe seconda:

#### PIANOFORTE:

- Scale maggiori per moto retto nell'estensione di quattro ottave fino a tre alterazioni;
- Uno studio o esercizio tratto da:
  - F. Beyer, scuola preparatoria op.101;
  - J. B Duvernoy: 25 studi elementari op. 176;
  - C. Czerny: il mio primo maestro di pianoforte op. 599;
  - E. Pozzoli, 15 facili studi;
  - Cesi Marciano: Antologia pianistica fasc. I;

## o metodi di simile livello.

- Un pezzo facile o un movimento di sonatina tratto da uno dei seguenti autori:
  - J. S Bach;
  - W. A. Mozart;
  - F. J. Haydn;
  - L. V. Beethoven;
  - M. Clementi:
  - F. Kuhlau;
  - A. Diabelli;
  - R. Schumann.

## **ORGANO:**

- Due studi ed esercizi per manuale solo o manuale e pedale tratti da:
  - R. Remondi: Gradus ad parnassum dell'organista op. 77;
  - G. Ritchie, G. Stauffer, Organ technique: Modern and Early;
  - D. Sanger: Play the organ vol. 1;
  - D. Rota: Metodo per organo.
- Un facile brano del repertorio rinascimentale o barocco per manuale solo.
- Un facile brano del repertorio romantico o moderno per manuale solo.

## Ammissione alla classe terza:

#### PIANOFORTE:

- Scale maggiori e minori per moto retto nell'estensione di quattro ottave fino a tre alterazioni.
- · Uno studio o esercizio tratto da:
  - F. Breyer: Scuola preparatoria op. 101;
  - J.B. Duvernoy: 25 studi elementari op. 176;
  - C. Czerny: Il mio primo maestro di pianoforte op. 599;
  - E. Pozzoli: 15 facili studi;
  - Cesi Marciano: Antologia pianistica fasc. II;

## o metodi di simile livello.

- J.S. Bach, un brano tratto da:
  - Il quaderno di A. Magdalena;
  - Piccoli preludi e fughette.

#### ORGANO:

- Due studi ed esercizi per manuale solo o manuale e pedale tratti da:
  - R. Remondi: Gradus ad parnassum dell'organista op.77;
  - G. Ritchie, G. Stauffer, Organ technique Modern and Early.
  - D. Sanger: Play the Organ vol. 1;
  - D. Rota: Metodo per organo.
- Un facile brano tratto dal repertorio barocco per manuale e pedale.
- Un facile brano tratto dal repertorio romantico o moderno per manuale e pedale.

## Ammissione alla classe quarta:

#### PIANOFORTE:

- Scale maggiori e minori per moto retto nell'estensione di quattro ottave in tutte le tonalità.
- Due studi o esercizi tratti da:
  - E. Pozzoli: 24 studi di facile meccanismo;
  - C. Czerny: scuola della scioltezza op. 299;
  - Cesi Marciano: Antologia pianistica fasc. II;
  - Czernyana vol. 2;

## o metodi di simile livello.

- Un movimento di sonatina tratto da uno dei seguenti autori:
  - W. A. Mozart;
  - F. J. Haydn;
  - L. V. Beethoven;
  - M. Clementi.
- J.S. Bach, un brano tratto da:
  - Piccoli preludi e fughette;
  - invenzioni a due voci;
  - Suite francesi e inglesi.

#### **ORGANO:**

- Due studi ed esercizi per manuale solo o manuale e pedale tratti da:
  - R. Remondi: Gradus ad parnassum dell'organista op.77;
  - G. Ritchie, G. Stauffer, organ technique: Modern and Early;
  - D. Sanger: Play the organ vol. 1;
  - D. Rota: Metodo per organo.
- Un brano del repertorio rinascimentale o barocco per manuale e pedale.
- Un brano del repertorio romantico o moderno per manuale e pedale.

# **PERCUSSIONI**

## Primo strumento

#### Ammissione alla classe seconda:

#### **TAMBURO:**

- eseguire uno studio tecnico basato su quarti ottavi e sedicesimi ad una velocità metronomica non inferiore a 120 al quarto;
- eseguire un solfeggio ritmico a libera scelta tratto da D. Agostini "Solfege rythmique chaier n.1" dal n. 32 al termine della prima parte.

#### TASTIERE:

 eseguire una scala maggiore scelta dalla commissione, uno studio a libera scelta a due bacchette tratto da M. Goldemberg "Modern School for Xilophone, Marimba and Vibes" da pag. 20 a 30.

## TIMPANI:

• eseguire uno studio tratto da "Methode de timbales" di G. Bomhof scelto tra il n. 30 al n. 40.

#### BATTERIA:

• dal metodo D. Agostini v.1 eseguire tutti gli studi di una delle pag. 42, 43, 44 e 45.

#### Ammissione alla classe terza:

#### **TAMBURO:**

- eseguire uno studio tecnico basato su quarti ottavi e sedicesimi ad una velocità metronomica non inferiore a 160 al quarto;
- eseguire un solfeggio ritmico tratto da D. Agostini "Solfege rythmique chaier n.1" parte seconda;
- dimostrare di sapere i rudimenti base del tamburo:
- eseguire a libera scelta il n. 8, 10 o 12 del C. Wilcoxon "150 Rudimental Drummer".

## TASTIERE:

- eseguire una scala maggiore e relativa minore scelta dalla commissione, uno studio a libera scelta a 4 bacchette tratto da una delle seguenti opere:
  - R. wiener v. 1;
  - N. J. Zivkovic Funny Marimba 1.

#### **VIBRAPHONE:**

• D. Friedman "Pedal and Dampening" Due studi a piacere tratti da "deux-cents exercices journaliers" J. Delecluse dal 21 al 35.

#### TIMPANI:

• eseguire uno studio a scelta tratto da C. Knauer dal n. 5 al n. 10.

#### **BATTERIA:**

• dal metodo D. Agostini v. 2 eseguire uno studio da pag 40 a pag 50.

#### Ammissione alla classe quarta:

#### TAMBURO:

- eseguire a scelta tra i seguenti n. 52, 56, 68, 72 e 80 del C. Wilcoxon;
- eseguire a libera scelta tra i n. 10, 11, 12, 13, 14 e 15 dal metodo A. Cirone "50 Study for Snare Drum".

#### TASTIERE:

- eseguire due studi a 4 bacchette tratto dalle seguenti opere:
  - R. Wiener v. 2:
  - D. Freedman "Mirror for Another":
  - "Yellow after the Rain" di M. Peters:
  - N. Rosauro preludio n. 1 per marimba.
- Xilofono: eseguire uno studio a libera scelta tra i 20 studi di M. Goldemberg i n. 1, 2, 3, 4, 5 e 6.

#### TIMPANI:

• eseguire uno studio a scelta tratto da C. Knauer dal n. 12 al n. 20.

#### BATTERIA:

• dal metodo J. Chapin eseguire a libera scelta le pag. n. 15, 18, 20, 22 e 24.

## Ammissione classe quinta:

## TAMBURO:

- eseguire a scelta tra i seguenti n. 56-68 e tra 122-129-130 da C. Wilcoxon;
- eseguire a libera scelta tra i n. 7, 8, 10, 11e 12 dal metodo: A Cirone "50 Study for Snare Drum";
- eseguire a libera scelta 1-2 da Vic Firth.

#### TASTIERE:

- eseguire due studi a 4 bacchette tratto dalle seguenti opere:
  - R. wiener v. 2;
  - D. Freedman "Mirror for Another";
  - "Yellow after the Rain" di M. Peters;
  - "Wespering Wood" di Schinstine W.
- Xilofono: eseguire uno studio a libera scelta tra i 20 studi di M. Goldemberg i n. 6, 1 e 23.

#### TIMPANI:

- eseguire uno studio a scelta tratto da C. Knauer dal n. 10 al n. 18:
- eseguire uno studio a scelta tratto da Garwood Whaley pag.10-21.

## **BATTERIA:**

- dal metodo J. Chapin "A. T. for the Moder Drummer" eseguire a libera scelta una delle pag. n. 12, 15, 18 e 20;
- · groove di base bossa nova, latin, swing.

## Bibliografia:

- Bomhof G. "Methode the timbales" v.1 edz. De Haske;
- Chapin J. "advance technique for the modern drummer" ed. Alfred Music;
- Cirone A. "Portraits in rhytm 50 studyes for snare drum" ed. Schum Pubns;
- Dante A. "Methode the batteria v. 1 v. 2" ed. D.A.;
- Dante A "Solfege rythmique chaier n.1 ed. D.A.;
- Friedman D. "Mirror from Another" a collection of solo piece for vibraphone ed.Alfred Music;
- Goldemberg M. "La scuola moderna di xilofono marimba e vibrafono" ed. Italiana Volontè;
- Delecluse J. "Duex cents exercices journaliers pour xilophone" ed. Alphone Leduc;
- Wilcoxon C. "All American Drummer 150 Rudiments" ed. Ludwing Publications;
- Wienner R. "Six Solos for Vibraphone v. 1 2" ed. Rawi Publications Music;
- Wienner R. "Children's Solos 6 -10" ed. Rawi Publications Music;
- Ney R. "Seven Children Brasilian Songs" ed. Peters;
- M. "Yellow After the Rain" ed. M Peters;
- Knauer H. "85 ubungen fur pauken" ed. Leipzic;
- Schinstine W. "Whispering Woods" ed. Kendor Music;
- Zivkovic N. J. "Funny Marimba Book 1 2" ed, Gretel Verlag.

#### Ammissione alla classe seconda:

#### TAMBURO:

- eseguire uno studio tecnico basato su quarti ottavi e sedicesimi ad una velocità metronomica non inferiore a 90 al quarto;
- eseguire un solfeggio ritmico tratto da D. Agostini "Solfege rythmique chaier n. 1" dal n. 32 al termine della prima parte.

#### TASTIERE:

• eseguire una scala maggiore scelta dalla commissione, uno studio a due bacchette tratto da M. Goldemberg "Modern School for Xilophone, Marimba and Vibes" a libera scelta da pag 15 a 25.

#### TIMPANI:

• eseguire uno studio tratto da "Methode de timbales " G. Bomhof scelto dal n. 20 al n. 30.

#### BATTERIA:

• dal metodo D. Agostini v. 1 eseguire tutti gli studi di una delle seguenti pag. 42, 43, 44 e 45.

## Ammissione alla classe terza:

#### TAMBURO:

- eseguire uno studio tecnico basato su quarti ottavi e sedicesimi ad una velocità metronomica non inferiore a 140 al quarto.
- eseguire un solfeggio ritmico tratto da D. Agostini "Solfege rythmique chaier n.1" parte seconda;
- · dimostrare di sapere i rudimenti base del tamburo;
- eseguire a scelta il n. 1 o 2 del C. Wilcoxon.

#### TASTIERE:

- eseguire una scala maggiore e relativa minore scelta dalla commissione, uno studio a 4 bacchette tratto dalle seguenti opere:
  - R. wiener v. 1;
  - N. J. Zivkovic Funny Marimba;
  - due studi a due bacchette tratti da "Deux-cents exercices journaliers" di J. Delecluse.

## TIMPANI:

• eseguire uno studio a scelta tratto da C. Knauer dal n. 4 al n. 8.

#### BATTERIA:

eseguire uno studio da pag. 30 a pag. 40 dal metodo D. Agostini v. 2

## Ammissione alla classe quarta:

#### TAMBURO:

- eseguire a scelta tra i n. 48, 50, 52, 56, e 68 del C. Wilcoxon;
- eseguire a libera scelta tra i n. 7, 8, 10,11 e12 dal metodo di A. Cirone "50 Study for Snare Drum.

## TASTIERE:

- eseguire due studi a 4 bacchette tratto dalle seguenti opere:
  - R. wiener v. 2;
  - D. Freedman "Mirror for Another";
  - "Yellow after the Rain" di M. Peters;
  - "Wespering Wood" di Schinstine W.
- Xilofono: eseguire uno studio a libera scelta tra i 20 studi di M. Goldemberg i n. 1, 2 e 3.

#### TIMPANI:

• eseguire uno studio a scelta tratto da C. Knauer dal n. 10 al n. 18.

#### BATTERIA:

• dal metodo J. Chapin "A. T. for the Modern Drummer" eseguire a libera scelta una delle pag. n. 12, 15, 18 e 20.

## Bibliografia:

- Bomhof G. "Methode the timbales" v.1 edz. De Haske;
- Chapin J. "advance technique for the modern drummer" ed. Alfred Music;
- Cirone A. "Portraits in rhytm 50 studyes for snare drum" ed. Schum Pubns;
- Dante A. "Methode the batteria v. 1 v. 2" ed. D.A.;
- Dante A "Solfege rythmique chaier n.1 ed. D.A.;
- Friedman D. "Mirror from Another" a collection of solo piece for vibraphone ed.Alfred Music;
- Goldemberg M. "La scuola moderna di xilofono marimba e vibrafono" ed. Italiana Volontè;
- Delecluse J. "Duex cents exercices journaliers pour xilophone" ed. Alphone Leduc;
- Wilcoxon C. "All American Drummer 150 Rudiments" ed. Ludwing Publications;
- Wienner R. "Six Solos for Vibraphone v. 1 2" ed. Rawi Publications Music;
- Wienner R. "Children's Solos 6 -10" ed. Rawi Publications Music;
- Ney R. "Seven Children Brasilian Songs" ed. Peters;
- M. "Yellow After the Rain" ed. M Peters;
- Knauer H. "85 ubungen fur pauken" ed. Leipzic;
- Schinstine W. "Whispering Woods" ed. Kendor Music;
- Zivkovic N. J. "Funny Marimba Book 1 2" ed, Gretel Verlag.

# **PIANOFORTE**

## Primo strumento

#### Ammissione alla classe seconda:

- · Scale maggiori e minori fino a quattro alterazioni per moto retto per quattro ottave;
- · due studi scelti tra le seguenti raccolte:
  - Duvernoy op. 120;
  - Heller op. 47;
  - Pozzoli 30 studietti elementari, 15 studi facili per piccole mani;
  - Czerny op. 599, op. 636;
- Di J. S. Bach, due brani scelti tra le seguenti raccolte:
  - Il mio primo Bach;
  - 23 pezzi facili;
  - Piccoli preludi e fughette;
  - Invenzioni a due voci;
- Un brano a libera scelta del repertorio pianistico (Haydn, Mozart, Beethoven, Schubert, Schumann, Mendelssohn, Chopin, Grieg, ecc...).

#### Ammissione alla classe terza:

- · Scale maggiori e minori tutte per moto retto per quattro ottave;
- uno studio tra due presentati dal candidato, scelti tra le seguenti raccolte:
  - Duvernoy op. 120;
  - Heller op. 45, op. 46;
  - Pozzoli 24 studi di facile meccanismo;
  - Czerny op. 636;
- Un brano di J. S. Bach fra due presentati dal candidato scelti tra:
  - Suite Francesi (un movimento);
  - Invenzioni a due voci;
- Un tempo tratto da una sonatina o sonata facile oppure facili variazioni di autori classici;
- Un brano a libera scelta (ad esempio brani tratti dalla letteratura clavicembalistica o altre composizioni di Schubert, Schumann, Mendelssohn, Chopin, Grieg, Prokofiev, Kabalevsky, Khachaturian, Bartok, ecc.).

- Scale maggiori e minori tutte per moto retto per quattro ottave.
- Due studi scelti tra le seguenti raccolte:
  - Heller op. 45, op. 46;
  - Pozzoli Studi a moto rapido, Studi di media difficoltà;
  - Czerny op. 299, op. 636;
  - Cramer 60 studi scelti:
- Due brani di J. S. Bach scelti tra:
  - Suite Francesi (un movimento);
  - Suite Inglesi (un movimento);
  - Invenzioni a due voci;
  - Invenzioni a tre voci;
- Un tempo tratto da una sonata oppure variazioni di autori classici;
- Un brano a libera scelta (ad esempio brani tratti dalla letteratura clavicembalistica o altre composizioni di Schubert, Schumann, Mendelssohn, Chopin, Grieg, Prokofiev, Debussy, Khachaturian, Bartok, ecc.).

## Ammissione classe quinta:

- Scale maggiori e minori tutte per moto retto per quattro ottave e per moto contrario.
- Due studi scelti tra le seguenti raccolte:
  - Heller op. 45, op. 46;
  - Czerny op. 299, op. 740;
  - Cramer 60 studi scelti;
  - Clementi Gradus ad Parnassum.
- Due brani di J. S. Bach scelti tra:
  - Suite Inglesi (un movimento);
  - Invenzioni a tre voci;
  - Il clavicembalo ben temperato (un Preludio e Fuga).
- Un tempo tratto da una sonata oppure variazioni di autori classici;
- Un brano a libera scelta dal repertorio Romantico, Moderno o Contemporaneo.

#### Ammissione alla classe seconda:

- Uno studio scelto tra le seguenti raccolte:
  - Duvernoy op. 176;
  - Heller op. 125, op. 47;
  - Pozzoli 30 studietti elementari;
  - 15 studi facili per piccole mani Czerny op. 599;
- · Un brano a libera scelta del repertorio colto (dal Barocco ai giorni nostri).

## Ammissione alla classe terza:

- Scale maggiori e minori fino a due alterazioni per moto retto (almeno due ottave);
- · Uno studio scelto tra le seguenti raccolte:
  - Duvernoy op. 176, op. 276;
  - Heller op. 125, op. 47;
  - Czerny op. 599;
- Un brano di J. S. Bach scelto tra:
  - Il mio primo Bach;
  - Quaderno di Anna Magdalena Bach;
- · Un brano a libera scelta del repertorio colto (dal Barocco, escluso Bach, ai giorni nostri).

- · Scale maggiori e minori fino a tre alterazioni per moto retto per quattro ottave;
- · Uno studio scelto tra le seguenti raccolte:
  - Duvernoy op. 276, op. 120;
  - Heller op. 47;
  - Czerny op. 636, op. 299;
- Un brano di J. S. Bach scelto tra:
  - Il mio primo Bach;
  - Quaderno di Anna Magdalena Bach;
  - 23 pezzi facili;
  - Invenzioni a 2 voci;
- Un brano a libera scelta del repertorio colto (dal Barocco, escluso Bach, ai giorni nostri).

# **SAXOFONO**

## Primo strumento

#### Ammissione classe seconda:

- Scale maggiori e minori armoniche fino a quattro alterazioni su tutta l'estensione con i relativi arpeggi.
- Tre studi a scelta tratti da:
  - Marcel Mule: 24 études facili.
- Un brano a scelta del candidato con accompagnamento del pianoforte.
- · Lettura a prima vista.

#### Ammissione classe terza:

- Scale maggiori e minori armoniche, salti di terza e relativi arpeggi fino a quattro alterazioni, su tutta l'estensione.
- · Due studi a scelta tratti da:
  - Marcel Mule: 18 exercises or etudes.
- · Un brano (con base audio) tratto da:
  - L. Niehaus: Jazz conception for Saxophone Vol. 1 Basic.
- Un brano a scelta del candidato con accompagnamento del pianoforte.
- · Lettura a prima vista.

## Ammissione classe quarta:

- Scale maggiori e minori armoniche, salti di terza e relativi arpeggi, su tutta l'estensione.
- Tre studi a scelta tratti da una o entrambe le raccolte:
  - Marcel Mule: 18 exercises or etudes;
  - Gilles Senon: 16 études rythmo-techniques.
- Lettura a prima vista.
- Un brano (con base audio) tratta da B. Mintzer: 15 easy jazz etudes
- Un brano con accompagnamento del pianoforte\* a scelta tra:
  - A. Jolivet: Fantasie impropromptu;
  - J. Francaix; Cing danes exotiques, tre movimenti a scelta;
  - P. Maurice: Tableaux de Provence 1° e 2° movimento;
  - P. Hindemith: Sonata 1°e 2° movimento;
  - E. Schulhoff: Hot sonata 1° movimento;
  - P. Creston: Sonata 1° movimento.
- \* Il candidato dovrà provvedere all'accompagnamento pianistico.

## Ammissione classe quinta:

- · Scale maggiori e minori armoniche, salti di terza e relativi arpeggi su tutta l'estensione.
- Tre studi a scelta tratti da una o entrambe le raccolte:
  - Marcel Mule/Ferling: 48 exercises or etudes;
  - Gilles Senon, 16 études rythmo-techniques.
- · Un brano (con base audio) tratto da:
  - B. Mintzer: 15 easy jazz etudes.
- Lettura a prima vista
- Un brano con accompagnamento del pianoforte\* a scelta tra:
  - Jolivet: Fantasie improptu;

<sup>P. Maurice: Tableaux de Provence 1°, 2° e 3° movimento;
P. Hindemith: Sonata 1° e 2° movimento;
E. Schulhoff, Hot sonata 1° e 2° movimento
\* Il candidato dovrà provvedere all'accompagnamento pianistico</sup> 

#### Ammissione alla classe seconda:

- Scale maggiori e minori armoniche fino a due alterazioni con i relativi arpeggi.
- Uno studio a scelta tratto da:
  - Marcel Mule: 24 études facil;
  - G. Lacour: 50 studi facili.

## Ammissione alla classe terza:

- Scale maggiori e minori armoniche fino a tre alterazioni con i relativi arpeggi, scala cromatica.
- Tre studi a scelta tratti da:
  - Marcel Mule: 24 études facil;
  - G. Lacour: 50 studi facili.
- · Uno studio a scelta tratto da:
  - L. Niehaus: Jazz conception for Saxophone Vol. 1 Basic.

- Scale maggiori e minori armoniche fino a quattro alterazioni con i relativi arpeggi, scala cromatica.
- Tre studi a scelta tratti da: Marcel Mule: 24 études facil o G. Lacour: 50 studi facili.
- Uno studio a scelta tratto da:
  - L. Niehaus: Jazz conception for Saxophone Vol. 1 Basic.
- Un brano a scelta del candidato con accompagnamento di pianoforte o base registrata

# **TROMBA**

## Primo strumento

#### Ammissione alla classe seconda:

- 1 scala maggiore e 1 minore (fino ad un massimo di 3 alterazioni);
- 2 studi (tra almeno 4 presentati) tratti dai seguenti metodi (o equivalenti):
  - Getchell: First & Second Book Practical Studies;
  - Kopprasch: 60 studies, vol. I;
  - Peretti parte I;
  - Gatti parte I;
  - Il Nuovo Gatti;
  - Concone: Lyrical Studies.
- Un brano di equivalente difficoltà per tromba sola o con accompagnamento di pianoforte.

#### Ammissione alla classe terza:

- 1 scala maggiore e 1 minore (fino ad un massimo di 4 alterazioni);
- 2 studi estratti tra almeno 4 presentati tratti dai seguenti metodi (o equivalenti):
  - Kopprasch: 60 studies vol. I;
  - Peretti parte II;
  - Gatti parte II;
  - Il Nuovo Gatti;
  - Caffarelli: L'arte di suonare la tromba.
- Un brano di equivalente difficoltà per tromba sola o con accompagnamento di pianoforte:
- Lettura e trasporto a prima vista di una facile melodia nelle 7 posizioni:
- · Lettura e trasporto a prima vista di una facile melodia un tono superiore e un tono inferiore.

## Ammissione alla classe quarta:

- 1 scala maggiore e 1 minore (fino ad un massimo di 5 alterazioni);
- 2 studi estratti tra almeno 4 presentati tratti dai seguenti metodi (o equivalenti):
  - Kopprasch: 60 studies vol. I;
  - Peretti parte II;
  - Bordogni: 25 vocalizzi;
  - Duhem: 20 Etudes o 24 Etudes;
  - Caffarelli: L'arte di suonare la tromba.
- Un brano di equivalente difficoltà per tromba sola o con accompagnamento di pianoforte;
- · Lettura e trasporto a prima vista di una facile melodia un tono superiore e un tono inferiore.

## Ammissione classe quinta:

- 1 scala maggiore e 1 minore;
- 2 studi estratti tra almeno 4 presentati tratti dai seguenti metodi (o equivalenti):
  - Kopprasch: 60 studies vol. II;
  - Peretti parte II;
  - Bordogni: 25 vocalizzi;
  - Fuss: 18 Studies;
  - Duhem: 20 Etudes o 24 Etudes;
  - Caffarelli: L'arte di suonare la tromba.
- Un brano di equivalente difficoltà per tromba sola o con accompagnamento di pianoforte;
- Lettura e trasporto a prima vista di una facile melodia in DO, Lab, Mia e Fa da effettuarsi con la tromba in Sib.

#### Ammissione alla classe seconda:

- 1 scala maggiore e 1 minore (a scelta del candidato);
- 1 studio estratto tra almeno 3 presentati tratti dai seguenti metodi (o equivalenti):
  - Getchell: First & Second Book Practical Studies;
  - Il nuovo Gatti:
  - Bonino: Il primo libro per la tromba (pag.50 e seguenti);
  - Hering; Forty Progressive Etudes for Trumpet;
  - Concone: Lyrical Studies.

#### Ammissione alla classe terza:

- 1 scala maggiore e 1 minore (fino ad un massimo di 2 alterazioni);
- 1 studio estratto tra almeno 3 presentati tratti dai seguenti metodi (o equivalenti):
  - Peretti parte I (pag.39-40);
  - Gatti parte I (studi ricreativi pag.23-24 e pag.33-34);
  - Bonino: Il primo libro per la tromba (pag.55 e seguenti);
  - Bonino: Tecnica essenziale (da pag. 11 a pag. 15);
  - Hering; Forty Progressive Etudes for Trumpet;
  - Concone: Lyrical Studies.
- Un brano di equivalente difficoltà per tromba sola o con accompagnamento di pianoforte;
- · Lettura e trasporto a prima vista di una facile melodia nelle 7 posizioni;

- •1 scala maggiore e 1 minore (fino ad un massimo di 3 alterazioni);
- 2 studi (tra almeno 4 presentati) tratti dai seguenti metodi (o equivalenti):
  - Kopprasch: 60 studies, vol. I;
  - Peretti parte I;
  - Gatti parte I;
  - Il Nuovo Gatti;
  - Hering; Forty Progressive Etudes for Trumpet;
  - Concone: Lyrical Studies.
- Un brano di equivalente difficoltà per tromba sola o con accompagnamento di pianoforte;
- · Lettura e trasporto a prima vista di una facile melodia nelle 7 posizioni.

# **TROMBONE**

## Primo strumento

#### Ammissione classe seconda:

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Kopprasch per Trombone vol. I;
  - Peretti per Trombone vol I;
  - Gatti per Trombone parte vol I;
  - Bordogni Trombone 24 studi legati o volumi equivalenti.

## Ammissione classe terza:

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- · Arban: a scelta del candidato studi sulle scale;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Kopprasch per Trombone vol. I;
  - Peretti per Trombone vol I;
  - Gatti per Trombone parte vol I;
  - Bordogni Trombone 24 studi legati o volumi equivalenti;
- un brano per Trombone solo o con accompagnamento di pianoforte.

#### Ammissione classe quarta:

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- · Arban: a scelta del candidato studi sulle scale;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Kopprasch per Trombone vol. I, vol II;
  - Peretti per Trombone vol I, vol II;
  - Gatti per Trombone parte I, parte II;
  - Bordogni Trombone 24 studi legati o volumi equivalenti;
- un brano per Trombone solo o con accompagnamento di pianoforte.

## Ammissione classe quinta:

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- · Arban: a scelta del candidato studi sulle scale;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Kopprasch per Trombone vol. I, vol II;
  - Peretti per Trombone; vol I, vol II;
  - Gatti per Trombone parte I. parte II:
  - Bordogni Trombone 24 studi legati o volumi equivalenti;
- un brano per Trombone solo o con accompagnamento di pianoforte.

#### Ammissione classe seconda:

#### seconda:

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Peretti per Trombone vol I;
  - Gatti per Trombone parte vol I.

## Ammissione classe terza:

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Peretti per Trombone vol I;
  - Gatti per Trombone parte vol I.

- 1 scala maggiore e 1 minore con arpeggio;
- Arban: a scelta del candidato studi sulle scale;
- 2 studi tratti dai seguenti metodi:
  - Kopprasch per Trombone: vol. I;
  - Peretti per Trombone vol I;
  - Gatti per Trombone parte I;
  - Bordogni Trombone 24 studi legati o volumi equivalenti;
- un brano per Trombone solo o con accompagnamento di pianoforte.

## **TUBA**

## Primo strumento

#### Ammissione classe seconda:

- 1 scala maggiore e 1 minore (fino ad un massimo di 3 alterazioni);
- 2 studi (tra almeno 4 presentati) tratti dai seguenti metodi (o equivalenti);
- · Kopprasch: 60 studies, vol. I;
- · Concone: Lyrical Studies;
- B. Grigoriev: 78 Studies;
- · V. Blazhevich: 60 Studies;
- · G. M. Bordogni: Vocalises;
- un brano di equivalente difficoltà per tuba sola o con accompagnamento di pianoforte.

#### Ammissione classe terza:

- 1 scala maggiore e 1 minore (fino ad un massimo di 4 alterazioni);
- 2 studi estratto tra almeno 4 presentati tratti dai seguenti metodi (o equivalenti);
- · Kopprasch: 60 studies, vol. I;
- · Concone: Lyrical Studies;
- B. Grigoriev: 78 Studies;
- · V. Blazhevich: 60 Studies;
- · G. M. Bordogni: Vocalises;
- Tyrell: 40 Advanced studies for tuba;
- un brano di equivalente difficoltà per tromba sola o con accompagnamento di pianoforte;
- lettura e trasporto a prima vista di una facile melodia un tono superiore e un tono inferiore.

## Ammissione classe quarta:

- 1 scala maggiore e 1 minore (fino ad un massimo di 5 alterazioni);
- 2 studi estratto tra almeno 4 presentati tratti dai seguenti metodi (o equivalenti);
  - Kopprasch: 60 studies, vol. II;
  - Concone: Lyrical Studies;
  - B. Grigoriev: 78 Studies;
  - V. Blazhevich: 60 Studies;
  - G. M. Bordogni: Vocalises;
- · un brano di equivalente difficoltà per tromba sola o con accompagnamento di pianoforte;
- lettura e trasporto a prima vista di una facile melodia un tono superiore e un tono inferiore.

## Ammissione classe quinta:

- 1 scala maggiore e 1 minore (fino ad un massimo di 5 alterazioni);
- · 2 studi estratto tra almeno 4 presentati tratti dai seguenti metodi (o equivalenti);
  - Kopprasch: 60 studies, vol. II;
  - V. Blazhevich: 60 Studies;
  - P. Snedecor: Low etudes for Tuba;
- un brano di equivalente difficoltà per tuba solo o con accompagnamento di pianoforte;
- lettura e trasporto a prima vista di una facile melodia un tono superiore e un tono inferiore.

#### Ammissione classe seconda:

- 1 scala maggiore e 1 minore (a scelta del candidato);
- 1 studio estratto tra almeno 3 presentati tratti dai seguenti metodi (o equivalenti);
- Concone: Lyrical Studies;
- B. Grigoriev: 78 Studies;
- · V. Blazhevich: 60 Studies:
- · G. M. Bordogni: Vocalises;
- · Rubank: Elementary (Melodic Material da p. 44).

## Ammissione classe terza:

- 1 scala maggiore e 1 minore (fino ad un massimo di 2 alterazioni);
- 1 studio estratto tra almeno 3 presentati tratti dai seguenti metodi (o equivalenti);
- Concone: Lyrical Studies;
- B. Grigoriev: 78 Studies;
- V. Blazhevich: 60 Studies;
- · G. M. Bordogni: Vocalises;
- Rubank: Elementary (Melodic Material da p. 44);
- un brano di equivalente difficoltà per tuba sola o con accompagnamento di pianoforte;
- lettura e trasporto a prima vista di una facile melodia nelle 7 posizioni;

- 1 scala maggiore e 1 minore (fino ad un massimo di 3 alterazioni);
- · 2 studi (tra almeno 4 presentati) tratti dai seguenti metodi (o equivalenti);
- Concone: Lyrical Studies;
- B. Grigoriev: 78 Studies;
- V. Blazhevich: 60 Studies:
- · G. M. Bordogni: Vocalises;
- Rubank: Elementary (Melodic Material da p. 44);
- un brano di equivalente difficoltà per tuba sola o con accompagnamento di pianoforte;
- lettura e trasporto a prima vista di una facile melodia nelle 7 posizioni.

# **VIOLA**

## Primo strumento

## Ammissione alla classe seconda:

- Scale e arpeggi a 2 e 3 ottave sciolte e legate fino a 8 e con facili varianti ritmiche;
- · tecnica fondamentale della viola parte seconda;
- 50 studiati melodici di Curci (i primi 25);
- Sevcick op. 2 prima parte n. 4 e 15 con varianti.

#### Ammissione alla classe terza:

- Scale e arpeggi a 2 e 3 ottave sciolte e legate fino a 16 e con facili varianti ritmiche, terze e ottave;
- · Dancla:
- Sevcick op. 1, n. 5,11 e 26 semplici e con varianti;
- Sevcick op. 8, n. 1, 2 e 3;
- Sckradieck op. 1, n. 1, 2 e 3;
- · Cambi di posizione;
- 50 studiati melodici di Curci (gli ultimi 20);
- · Sitt Studi in seconda e terza posizione;
- · Polo studi a doppie corde;
- · Minuetto e giga dalla Prima Suite di Bach;
- · Sonata in Do maggiore di Handel.

#### Ammissione alla classe quarta:

- Scale e arpeggi a 2 e 3 ottave sciolte e legate fino con varianti ritmiche, terze, seste e ottave;
- Dancla;
- · Sevcick op. 8;
- · Sckradieck op. 1;
- Sitt op. 5;
- · Sitt Studi in quarta e quinta posizione;
- Mazas:
- · Dont op. 36 (studi più significativi);
- · Allemanda, Minuetti e Giga dalla Prima Suite di Bach;
- Sonata in Do Maggiore di Benedetto Marcello.

- Scale e arpeggi a 3 ottave sciolte e legate fino con varianti ritmiche, terze, seste e ottave;
- · Dancla:
- · Sevcick op. 8;
- · Sckradieck op. 1;
- Sitt op. 5;
- · Sitt Studi in quarta e quinta posizione
- · Dont op. 36 (studi più significativi);
- · Kreutzer studi semplici e a doppie corde;
- Prima o Seconda Suite di Bach per violoncello;
- Sonata in Do Maggiore o in Sol minore di Benedetto Marcello.
- · Concerto in Sol maggiore di Telemann.

#### Ammissione alla classe seconda:

- · Curci Tecnica fondamentale della viola parte seconda;
- Schininà Scale e arpeggi;
- scale e arpeggi a 2 ottave (do maggiore, re maggiore, mi maggiore e fa maggiore) sciolte e legate fino a 8 e con facili varianti ritmiche;
- · Sevcick prima op. 2 prima parte n. 4 con varianti;
- 50 studiati melodici di Curci (i primi 25);

#### Ammissione alla classe terza:

- Schininà scale e arpeggi in prima e seconda posizione a 2 e a 3 ottave, sciolte e legate fino a 16 e con varianti ritmiche;
- · Dancla:
- Sevcick op. 1 prima parte n. 5 e 26 con varianti;
- 50 studiati melodici di Curci (dal n. 25 in poi);
- · Sitt studi in seconda e terza posizione;
- · Polo corde doppie;
- · Minuetti dalle prima suite di Bach.

- Scale e arpeggi a 3 ottave, sciolte e legate fino a 16 e con varianti ritmiche, terze
- · Cambi di posizione;
- · Dancla;
- Sevcick op. 1 prima parte n. 5, 11 e 26 con varianti;
- Sevcick op. 8 n. 1 e 2;
- 50 studiati melodici di Curci (dal n. 35 in poi);
- · Minuetto e giga dalla Prima Suite di Bach;
- · Sonata di Handel in do maggiore.

# **VIOLINO**

## Primo strumento

#### Ammissione alla classe seconda:

- Scale e arpeggi in posizioni fisse (in tonalità fino a tre # e tre b)e a tre ottave in Sol magg. e Sol Min. (Schininà, Zanettovich, Galamian, ecc).
- Tecnica per lo studio specifico per l'arco e per la mano sinistra (Sevcik op 2, 7,1,8, Schradieck, Catherine, ecc).
- Metodo progressivo, sviluppo prima posizione e cambi di posizioni vol 3, 4, 5 ( Doflain, Curci, ecc.).
- H. Sitt, 100 Studi, op.32 5. Wholfhart op. 45.
- E. Kayser, 36 studies, op. 20.
- Sonate per violino e pianoforte di Corelli, Vivaldi, Handel.
- Concertini di Seitz, Rieding, Perman, Portnof (Easy concertos ed. Bosworth, ed. De Haske, ecc).
- · Duetti di Dancla, Pleyel, Mazas, Viotti, ecc.
- Esecuzione di una scala a due ottave in posizione fissa, maggiore o minore, e del relativo arpeggio con arcate sciolte e legate (a scelta dalla commissione).
- Esecuzione della scala di Sol Magg. o Sol Min. a tre ottave e del relativo arpeggio con arcate sciolte e legate.
- Esecuzione di uno studio in 1<sup>^</sup> posizione scelto dalla commissione tra due presentati dal candidato e di diversi autori.
- Esecuzione di uno studio dalla 1<sup>^</sup> alla 3<sup>^</sup> posizione (facoltativamente dalla 1<sup>^</sup> alla 5<sup>^</sup>) scelto dalla commissione tra due presentati dal candidato.
- Esecuzione di uno o più tempi di una sonata per violino e basso continuo o un facile concerto.

#### Ammissione alla classe terza:

- Esecuzione di una scala a 3 ottave e del relativo arpeggio a scelta del candidato.
- Esecuzione di due studi scelti dalla commissione tra quattro portati dal candidato tratti dagli studi di Sitt op. 32, Kayser op. 20, Dont op.37 e di Mazas op. 36.
- Esecuzione di un tempo a scelta della commissione tra due presentati dal candidato tratti dal repertorio barocco per violino accompagnato, oppure un facile Concerto.

## Ammissione alla classe quarta:

- Esecuzione di una scala a 3 ottave, maggiore o minore, e del relativo arpeggio a scelta del candidato.
- Esecuzione di due studi scelti dalla commissione tra quattro portati dal candidato tratti dai 42 studi di R. Kreutzer, dagli studi di Dont op.37 e di Mazas op. 36.
- Esecuzione di un tempo a scelta della commissione tra due presentati dal candidato tratti dal repertorio barocco per violino solo o accompagnato, oppure un facile Concerto.

#### Ammissione alla classe quinta:

Esecuzione di scale a tre ottave maggiori e minori, una scelta dal candidato/a e una dalla commissione

- Esecuzione di scale a doppie corde, a terze, seste, ottave fra Sol+, La+; Sib+.
- Esecuzione di uno studio scelto dal candidato/a tra i seguenti compositori:

- Fiorillo 36 studi/Capricci;

- Kreutzer 42 studi;
  Rode 36 studi op.37 e op.35.
  J. S.Bach: esecuzione di due tempi tratti dalle Partite e Sonate per violino solo.
  Esecuzione di un movimento di Sonata o Concerto dal barocco al classicismo.

#### Ammissione alla classe seconda:

- Esecuzione di una scala a due ottave (Sol+, La+, Si b+)?
- Esecuzione di uno studio scelto dal candidato/a tra i seguenti testi:
  - Hans Sitt I vol.;
  - Wolfhart Seybold;
  - Curci 50 studietti melodici.
- Esecuzione di un semplice brano accompagnato al pianoforte scelto dal candidato/a.

## Ammissione alla classe terza:

- Esecuzione di una scala a due ottave (Sol+, La+, Si b+) con legature e ritmi differenti anche a posizione fissa (do+,Re+).
- Esecuzione di uno studio scelto dal candidato/a su due presentati dove siano presenti facili cambi di posizione 1^-3^.
- · Esecuzione di un brano per violino e pianoforte scelto dal candidato/a

- Esecuzione di una scala a due o tre ottave scelta dal candidato/a.
- · Esecuzione di un brano scelto fra tre dalla commissione tratti da:
  - Hans Sitt op. 32 II III volume;
  - Kreutzer;
  - Seybold;
  - Dont op. 37.
- Esecuzione di un brano a scelta dal candidato/a per violino e pianoforte.

# **VIOLONCELLO**

## Primo strumento

#### Ammissione alla classe seconda:

- Esecuzione di una scala e del relativo arpeggio a due ottave maggiore o minore (tonalità a scelta dalla commissione fino ad un massimo di tre alterazioni).
- Esecuzione di uno studio a scelta della commissione tra i due presentati tratti dai 113 studi di Dotzauer vol. 1.
- Esecuzione di uno studio scelto dalla commissione tra due presentati dal candidato dall'op 113 di S.Lee (12 studi melodici).
- Esecuzione di un movimento di una sonata per violoncello e basso continuo o di un tempo tratto da una Suite di Bach per violoncello solo.

#### Ammissione alla classe terza:

- Esecuzione di una scala e del relativo arpeggio a 3 ottave tra 3 presentate dal candidato a scelta della commissione.
- Esecuzione di uno studio a scelta dalla commissione tra 2 presentati dal candidato tratti da Dotzauer 113 studi vol. 2.
- Esecuzione di uno studio a scelta dalla commissione tra 2 presentati dal candidato dall ' op. 31 di S. Lee.
- Esecuzione di un movimento di sonata tratto dal repertorio barocco o romantico per violoncello, oppure del primo movimento di un facile Concerto.
- Esecuzione di un tempo tra due presentati dal candidato tratti da una Suite di J.S. Bach

#### Ammissione alla classe quarta:

- Esecuzione di una scala con relativo arpeggio a 3 o 4 ottave tra 6 presentate dal candidato a scelta della commissione.
- Esecuzione di uno studio dei 21 studi di Duport tra 2 presentati dal candidato (di cui almeno uno con capotasto).
- Esecuzione di due tempi presentati dal candidato tratti da una Suite di J.S. Bach.
- Esecuzione del primo movimento di una sonata oppure del primo movimento di concerto o di un brano tratto dal repertorio romantico per violoncello e pianoforte.

- Esecuzione di una scala con relativo arpeggio a 4 ottave (tonalità a scelta della commissione).
- Esecuzione di uno studio tra 2 presentati dal candidato tratto dai 40 studi di Popper op. 73.
- Esecuzione di tre tempi presentati dal candidato tratti da una Suite di J.S. Bach.
- Esecuzione del primo movimento di una sonata oppure del primo movimento di concerto tratto dal repertorio romantico per violoncello e pianoforte.

## **SECONDO STRUMENTO**

#### Ammissione alla classe seconda:

- Esecuzione di una scala e del relativo arpeggio a due ottave.
- Esecuzione di uno studio tratto dai 113 studi di Dotzauer vol. 1.
- Esecuzione di un brano (anche trascrizione) per violoncello e pianoforte a scelta del candidato.

#### Ammissione alla classe terza:

- Esecuzione di una scala e del relativo arpeggio a 2 o 3 ottave tra 3 presentate dal candidato a scelta della commissione.
- Esecuzione di uno studio a scelta dalla commissione tra 2 presentati dal candidato tratti da Dotzauer 113 studi vol. 1 (esclusi i primi 8).
- Esecuzione del primo movimento di una sonata oppure o di un brano (anche trascrizione) tratto dal repertorio barocco o romantico a scelta del candidato.
- Esecuzione di un tempo presentati tratto da una Suite di J.S. Bach.

- Esecuzione di una scala con relativo arpeggio a 2 o 3 ottave tra 3 presentate dal candidato a scelta della commissione.
- Esecuzione di uno studio a scelta dalla commissione tra 2 presentati dal candidato tratti da Dotzauer 113 studi vol. 1 (esclusi i primi 16) o vol. 2.
- Esecuzione di uno studio tratto dall'op 113 di S.Lee (12 studi melodici).
- Esecuzione di un tempo presentato dal candidato tratto da una Suite di J.S. Bach.
- Esecuzione del primo movimento di una sonata oppure o di un brano (anche trascrizione) tratto dal repertorio barocco o romantico a scelta del candidato.

# STORIA DELLA MUSICA

## Ammissione alla classe seconda:

- · ascolto e analisi di forme musicali;
- il canone, la fuga;
- le danze antiche e la suite (Allemanda, Corrente, Sarabanda, Giga);
- il rondò:
- le forme della variazione; ascolto della forma "tema e variazioni" (a scelta tra Bach, Mozart, Beethoven, Brahms, Rachmaninov e altri);
- · l'ouverture o la sinfonia d'opera;
- · musica a programma e poema sinfonico;
- musica per film (colonna sonora);
- un melodramma di ampie dimensioni, come "Rigoletto" di Verdi, o la "Messa da Requiem" di Verdi, il balletto "Il lago dei cigni" di Čajkovskij.

## Ammissione alla classe terza:

- la genesi dell'esperienza musicale, ipotesi sull'origine della musica;
- la musica dell'Antica Grecia, il valore della musica nel contesto socio-politico e filosofico;
- le radici storiche del canto cristiano d'Occidente: la monodia ecclesiastica nel primo millennio dell'epoca cristiana;
- monodia e polifonia sacra e profana nell'età feudale nell'età comunale (Ars Antiqua e Ars Nova);
- · la musica nell'Umanesimo e nel Rinascimento;
- riforma protestante e musica, la controriforma e la musica;
- il percorso verso il sistema temperato e la tonalità moderna;
- · la nascita del melodramma:
- · il melodramma con Claudio Monteverdi.

- l'Assolutismo e Barocco;
- · Palestrina, l'ambiente romano e l'oratorio;
- sviluppo della musica strumentale in Italia e in Europa:
- il sistema tonale;
- il barocco secondo J.S. Bach e Haendel;
- l'Illuminismo, i concetti estetici:
- il preclassicismo: lo stile "galante", Lo stile delle Nazioni di Tartini, la Scuola di Mannheim, lo stile "sensibile";
- la musica strumentale e le origini dello stile classico;
- · il classicismo viennese, Haydn, Mozart;
- · Beethoven tra Rivoluzione e Restaurazione.

- il Romanticismo musicale: la riflessione estetica e il primato della musica;
- · caratteri generali del Romanticismo musicale;
- alcuni grandi romantici: Carl Maria von Weber, Franz Schubert, Robert Schumann, Felix Mendelssohn Bartholdy;
- la produzione musicale in Italia: Gioacchino Rossini, Vincenzo Bellini, Donizetti e Verdi;
- i progressisti: Berlioz, Liszt e il poema sinfonico;
- la "musica dell'avvenire" e le scuole nazionali;
- · Wagner e il Wort-ton-drama;
- il conservatore Brahms e Hanslick;
- · la crisi della tonalità e la dodecafonia di Schoenberg;
- indirizzi contemporanei, con particolare attenzione all'Europa dell'Est e alla realtà Russia;
- · l'avvento dei mezzi di comunicazione di massa;
- la produzione musicale nel XX e nel XXI secolo, i condizionamenti del mass media;
- musica commerciale e musica d'arte oggi.

# TEORIA, ANALISI E COMPOSIZIONE

## Ammissione alla classe seconda:

· Caratteristiche del suono: altezza, intensità, timbro, durata.

#### **TEORIA**

- Elementi di base del linguaggio (note, pause, rigo, chiavi, segni di ripresa e di ritornello, segni dinamici, legature di frase e portamento, accenti e principali segni espressivi).
- · Scala e gradi. Intervalli (riconoscimento e misura dei principali intervalli).
- Tonalità; modo (maggiore; minore naturale, armonico e melodico; scala pentafonica).
- Gradi principali nel sistema tonale.
- · Tonalità relative maggiori e minori.
- Il circolo delle quinte.
- Elementi di ritmica e metrica (ritmo e tempo, pulsazione, cellula ritmica, misura, metro; ritmi in levare.
- Velocità e agogica. Metronomo. Sincope e contrattempo. Prolungamento del suono (punto di valore, legatura di valore e corona). Tempo semplice, tempo composto.
- Suoni naturali e suoni alterati (alterazioni costanti, transitorie e di precauzione; suoni omologhi).

#### COMPOSIZIONE

 Creazione di semplici pensieri musicali (ritmici o melodici) di complessità crescente, utilizzando gli elementi del linguaggio di volta in volta acquisiti.

## **SOLFEGGIO PARLATO**

 Letture ritmiche e solfeggi parlati nei tempi semplici e composti di difficoltà progressiva, in chiave di violino e di basso, in relazioni alle conoscenze teoriche acquisite (portare 10 solfeggi tratti da qualsiasi metodo o di propria composizione, corrispondenti al livello più alto conseguito).

#### SOLFEGGIO CANTATO

• Lettura cantata di una melodia tra 10 portate dal candidato (in ambito pentafonico, modale o tonale).

## DETTATO RITMICO E MELODICO

• Facili dettati ritmici in tempi semplici e composti (fino ai sedicesimi); dettati melodici in ambito pentafonico, modale e tonale (maggiore e minore) di difficoltà progressiva in relazione all'avanzamento delle competenze di lettura cantata.

#### Ammissione alla classe terza:

## **TEORIA**

- Tutti i contenuti previsti per la classe seconda. Chiavi antiche. Intervalli (riconoscimento e misura di ogni tipo di intervallo); tonalità; Scale: maggiore; maggiore armonica; minore naturale, melodica, armonica, bachiana; pentatonica.
- Tempo semplice e tempo composto, tempi misti; ritmi semplici e complessi in qualsiasi metro e unità di movimento; principali gruppi irregolari in relazione al metro o alla loro composizione; segni di abbreviazione; abbellimenti.
- Concetto di modulazione (al tono relativo, al tono della dominante, alle tonalità vicine).

## **SOLFEGGIO PARLATO**

 Letture ritmiche e solfeggi parlati (anche a prima vista) in tutte le chiavi, in tempi semplici, composti e misti, anche di difficile esecuzione, con contrapposizione di metri differenti ed utilizzo di abbellimenti (portare 10 solfeggi tratti da qualsiasi metodo o di propria composizione, corrispondenti al livello più alto conseguito). • Lettura a prima vista di semplici frammenti nelle chiavi antiche: soprano, mezzosoprano, contralto, tenore, baritono, basso.

#### **SOLFEGGIO CANTATO**

- I solfeggi cantati dal n° 1 al n° 5 tratti da "Solfeggi parlati e cantati" Il corso di Letterio Ciriaco, il candidato ne eseguirà uno a scelta della commissione.
- Un semplice solfeggio cantato a prima vista proposto dalla commissione.

#### **LETTURA**

• Trasporto vocale o strumentale (a scelta del candidato) di un solfeggio cantato scelto dalla commissione tra quelli preparati dal candidato.

## **DETTATO RITMICO E MELODICO**

• Dettati melodici di media difficoltà con modulazioni a tonalità vicine.

#### ANALISI

- Criteri basilari di organizzazione formale del linguaggio musicale: inciso, semifrase, frase, periodo, sezioni. Principio della ripetizione, variazione e contrasto.
- Concetti relativi alle principali trame sonore: monodia, omofonia, polifonia, omoritmia.

## Ammissione alla classe quarta:

#### **TEORIA**

• Tutti i contenuti previsti per le classi seconda e terza.

#### ANALISI

- Elementi di analisi strutturale: principio della ripetizione, variazione e contrasto e loro rappresentazione schematica nelle principali forme (AA- AA'- AB- ABA- ABACADA-ABACABA).
- Prova scritta: analisi formale, con contestualizzazione storica, o di un Corale, o di una Fuga, o di un tempo di Suite o di Partita, o di un tempo di Sonata da chiesa o da camera, o di una Sonata Scarlattiana, con riferimenti ai percorsi armonici principali.

Tempo previsto per la prova: tre ore.

#### ARMONIA E CONTRAPPUNTO

- Basi teoriche dell'armonia tonale: tessitura ed estensioni, scrittura a parti strette e late, tipi di triade, concatenazioni armoniche principali, moto delle parti, cadenza autentica perfetta e imperfetta, cadenza composta di primo e secondo aspetto, primo e secondo rivolto dell'accordo perfetto, accordo di settima di dominante e suoi rivolti.
- Contrappunto a due parti di prima specie (nota contro nota), seconda specie (due note contro una), terza specie (quattro note contro una).
- Presentazione di contrappunti a due parti di prima, seconda e terza specie preparati in precedenza dal candidato e discussione con la commissione sulla loro realizzazione.
- Prova scritta: armonizzazione a quattro parti, in posizione stretta o lata, di un basso senza numeri e di un canto dato.

Tempo previsto per la prova: tre ore.

## **COMPOSIZIONE**

• Se lo desidera, il candidato può presentare composizioni proprie o su modello.

## ELEMENTI DI IMPROVVISAZIONE

 Realizzazione estemporanea, con lo strumento polifonico padroneggiato dal candidato, di semplici formule cadenzali date (cadenze autentiche perfette e imperfette, cadenze composte di primo e secondo aspetto).

## Ammissione alla classe quinta:

#### **TEORIA**

Tutti i contenuti previsti per la classe seconda, terza e quarta.

#### **ANALISI**

 Prova scritta: analisi fraseologica, formale, armonica, comprensiva di contestualizzazione storica, o di un primo tempo di sonata, o di un primo tempo di un quartetto, o di un primo tempo di sinfonia, o di una romanza senza parole, o di un'aria da camera o d'opera, o di un Lied; la prova sarà strutturata per essere svolta con l'ausilio di domande/stimolo, ascolto e riferimenti precisi alla partitura o allo spartito. Le opere oggetto di analisi saranno comprese entro il 1800.

Tempo previsto per la prova: quattro ore.

## ARMONIA E CONTRAPPUNTO

- Tutto il programma previsto per la classe quarta; settime di tutte le specie e loro uso; nona di dominante; conoscenza di tutte le cadenze; progressioni; tonicizzazioni; modulazioni ai toni vicini.
- · Contrappunto a due parti di quarta specie (sincope) e quinta specie (fiorito).
- Presentazione di contrappunti a due parti di quarta e quinta specie preparati in precedenza dal candidato e discussione con la commissione sulla loro realizzazione.
- Prova scritta: armonizzazione a quattro parti, strette o late, di un basso senza numeri; armonizzazione a quattro parti late di un corale non figurato.

Tempo previsto per la prova: quattro ore.

## **COMPOSIZIONE**

Il candidato presenti alla commissione:

- · una o più composizioni proprie e discussione sulla loro realizzazione;
- una o più composizioni su modello di opere comprese tra il 1500 e il 1800 e discussione sulla loro realizzazione.

#### **ELEMENTI DI IMPROVVISAZIONE**

• Realizzazione estemporanea, con lo strumento polifonico padroneggiato dal candidato, di semplici concatenazioni armoniche e formule cadenzali su giro armonico dato.

# **TECNOLOGIE MUSICALI**

#### Ammissione alla classe seconda:

- il Mixer: criteri di funzionamento generali;
- il Mixer: Tipologie di ingressi; il Gain; Insert; phantom power;
- il Mixer: Equalizzatore parametrico; semiparametrico e grafico: funzione dei filtri;
- funzione dell'Analizzatore di Spettro;
- il Mixer: funzioni di uscita: main out. Il routing: uscite ausiliarie e sottogruppi;
- · campionamento e quantizzazione;
- postazione audio digitale;
- la scheda audio;
- conversione A/D e D/A;
- i monitor da studio;
- tipologie di cuffie;
- architettura generale di un Software per Workstation Audio;
- software di editing Audio: Audacity e WavePad;
- formati dei File audio e relative estensioni;
- struttura del linguaggio MIDI;
- software di editing Audio e MIDI: GarageBand; Logic; Reaper;
- controller MIDI;
- struttura interna del microfono dinamico;
- struttura interna del microfono a condensatore;
- microfoni: diagramma polare e risposta in frequenza;

#### **ESERCITAZIONI PRATICHE:**

- · editing su tracce Audio;
- · editing MIDI;
- · uso pratico dei controller MIDI;
- · arrangiamento di una cover con utilizzo di VST, Loop e automazioni;
- · composizione di una Song con sovrapposizione di tracce live.

## Ammissione alla classe terza:

- lo Stage Plan;
- tecniche di ripresa microfonica;
- criteri di scelta dei microfoni da studio e in contesti live;
- il Timbro ed il Teorema di Fourier;
- FFT:
- esercizi di analisi di uno spettrogramma;
- forme d'onda e loro caratteristiche;
- inviluppo e ADSR;
- strumenti ad evoluzione dinamica libera e controllata;
- sintesi del suono: Additiva; Sottrattiva; AM; FM;
- Subtractive Virtual Synthesizer;
- Delay; Echo; Riverbero; Compressori;
- Phase Vocoder: Autotune.

## **ESERCITAZIONI PRATICHE:**

- · Esercizi di analisi di uno spettrogramma;
- esercitazioni pratiche di registrazione alla consolle di regia audio;
- · esercitazioni di mixing e mastering;
- · analisi dei preset ed esercitazioni di settaggio di vari Virtual Synth;
- · composizioni individuali su Sintetizzatore.

## Ammissione alla classe quarta:

## PROGRAMMAZIONE PER BLOCCHI GRAFICI: PURE DATA

- introduzione alle basi della programmazione e della sintesi dell'audio;
- l'ambiente di programmazione grafica Pure Data;
- PD window e Patch window;
- · le scatole di PD;
- · oggetti e connessioni di PD;
- variabili e costanti in PD;
- · gestione del tempo in PD;
- annidare delle porzioni di patch in subpatch Vettori, grafici e tabelle in PD;
- · Pure Data ed il MIDI;
- · l'audio digitale in PD;
- · sintesi additiva:
- · sintesi vettoriale;
- · sintesi sottrattiva;
- modulazione di Ampiezza;
- · modulazione di Frequenza.

## STORIA ED EVOLUZIONE DEGLI STRUMENTI ELETTROACUSTICI:

- Telharmonium:
- · Thereminvox;
- Onde Martenot:
- Organo Hammond;
- Mark II;
- Sintetizzatore Moog.

## Ammissione alla classe quinta:

## PROGRAMMAZIONE PER BLOCCHI GRAFICI: MAX 8

- L'ambiente di programmazione grafica in MAX;
- · Oggetti e connessioni di MAX;
- · Diagrammi di flusso e schemi di sintesi;
- · Sintetizzatore e forme d'onda;
- · Sintetizzatore FM;
- Inviluppo al filtro e sub patch;
- · Analisi e Sintesi di vari timbri strumentali: Tromba, Clarinetto, Brass, Bell, Marimba;
- Partitura eseguita in MAX.

## STORIA ED ESTETICA DELLA MUSICA ELETTROACUSTICA:

- · La musica concreta. Pierre Schaeffer. Il GRM;
- · Francoise Bayle:
- · Pierre Boulez e l'IRCAM;
- · Iannis Xenakis;
- · J. Claude Risset;
- · Lo Studio di Colonia:
- · Karlheinz Stockhausen;
- · Lo Studio di Fonologia di Milano;
- · Luciano Berio:
- · Bruno Maderna;
- · Luigi Nono;
- · John Cage.